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SES SI^ PLENARIA MM. 17.1 

La sessi6 s’obre a les cinc de la tarda i set minuts. Presideix 
el president del Parlament, acompanyat dels vice-presidents 
primer i segon i dels secretaris primer, segon i qlsart. Assistei- 
xen 2a Mesa k‘oficial mjor i ei lletrut Sr. Vintr6. 

Al banc del Govern seuen e2s consellers de Governacid, 
d’Ecommia i Finances, d’ Ensenyament, de Política Territoriui 
i Obres Pdbliques, de Justícia, de CurPterG, Consum i Turisme, 
de Benestar Social i de Medi Ambient. 

Ordre del dia 

1. Debat generai sobre la situacid i les perspectives del tu- 
risme a Catullanyu (u sotlicitud del M .  H .  Sr. President de la 
Generditut} (Reg. 2511). 

2, Debut i votmi6 de la Proposta de resolució per la qual es 
creu una cumissiú d’ investigacid sobre les possibles incumpati- 
bilitats dels alts cdrrecs i dels membres dei Consell Executiu de 
la Generdl’tat (Reg. 4300). 

3. Debat i vutuciú de la Propustu de resolució per ia qual es 
crea una comissió & investigacib sobre les possibles incompati- 
bilitats dels alts cdrrecs i dels membres del Consell Executiu de 
la Generalitat (Reg. 4301). 

4. Interpellució al Consell Executiu sobre el desenvolupa- 
ment integral de les terres de ,?’Ebre (Reg. 4904). 

5. Interpel.lacib a2 Consell Executiu sobre la política d’alte- 
raci6 de termes municipals (Reg. 2575). 

6. Interpellaci6 al Consell Executiu sobre /‘autogovern de la 
Vall &Ama (Reg. 2234). 

7. InterpeElacid ul Consell Executiu sobre l’educució 
d’adults (Regs. 2414 i 2589), 

8.lnterpelluct8 al Consell Erecutiu sobre el disseny cwriculur 
dels llow estualis definits a la WGSE (Regs. 2528 i 2637$, 

9. Interpe1;lacib u1 Consell Executiu sobre la política teatral 
(Reg. 1681). 

1 O. hterpehcib al Consell Executiu sobre la vigildncia 
&edificis i dependincies pliblics de la Generalitat (Reg. 2104). 

11. Interpe2.lació al Consell Executiu sobre la delimitaei6 de 
les regions sanitdries i dels sectors sanitaris del Servei Cat& 
de la Salut (Reg. 3586). 

12. Interpehci6 a! Consell Executiu sobre ,!u polfhca gene- 
ral de planificacid familiar (Reg. 3587). 

13. Moci6 subsegiient a Ea interpel-/ucid a2 Consell Executiu 
sobre e2 trararport per carretera (Regs. 4799 i 4855), 

14. Moci6 subsegüent a la interpel*lucib a2 Consell Executiu 
sobre la política generul de la sanitat penitencidria (Reg. 
4800). 

15. Mocid subsegüent Q la interpetlacib al Consell Executiu 
sobre el patrimoni cuitural de Cutuluryu (Reg. 4793). 

16. Mocib subsegiient a la interpel*lacib al Consell Executiu 
sobre la polfticu general penitencidria (Reg. 4801). 
17. Preguntes a respundre oralment en el Ple. 

El Sr, PFü3SDENT: S’obre la sessi6. 
D’acord amb l’article 37.2 del Reglament, es comunica la 

constitucid de la se@ent comissió: Comissió #Estudis sobre la 

Situa& a Catdunya de la Immigració de Treballadors Bstran- 
gen, de la qual és pxlesident l’filustre senyor Joan Maria Abel6 
i Aifonso, vice-president, 1Wlusb.e senyor Salvador Esteve i Fi- 
gueras, i secrethria, la illustre senyora Maria Concep& T m e -  
lla i Tomb, 

D’acord amb l’article 133.3 del Reglament, ha estat d q a d a  
la llista ordenada de les preguntes que s’han presentat per a res- 
pondre oralment en el Ple i tamM els noms dels qui les han for- 
mulades. Aquesta llista ser& distribulda en el curs de la sessib a 
les senyores diputades i als senyors diputats, per la qual cosa la 
presidencia prega que se E’excusi de la seva lectura. 

Moltes grhcies. 
Ai mateix temps, d’acord amb I’asticIe 133.3 del Reglament, 

s’muncia que les preguntes seran substanciades a les 13 hores 
del dia 5 de novembre, dijous, 

Debat general sobre la situaci6 i 
les perspectives del turisme a Catalunya 

Passem a l  primer punt de I’ordre de1 dia que és el debat ge- 
neral sobre la situació de les perspectives del turisme a Catdu- 
nya, a sollicitud del Molt HonorabIe Senyor President de la 
Generalitat. Té la paraula ... 

(El diputat senyor Clotas demana la paraula.) 
El senyor Clotas, per quk demana Ia paraula? 
El Sr. CLOTAS: Senyor president, no per parlar en nom del 

Conseil Executiu de la Generalitat, per6 s í  perque, en virtut de 
l’article 63 del Reglament del Parlament i en virtut, tamb6, 
d’wa norma consuetudinbia, sempre en aquest Parlament és 
preceptiu que, llevat d’un acord en sentit contrari de la Mesa 
dei Parlament, cap debat o discussi6 no pugui cornengar sense 
que, almenys dos dies abans, s’hagi distribu’it l’hforme, el dic- 
tamen o la documentació que servir& de base en el debat. Dic 
que aixb 6s e1 que preveu el Reglament, perb que aquesta també 
ha sigut una noma consuetudinbia en tots els debats, i molt 
m6s quan aquests debats els sol.licita I’Executiu. Fa molt pocs 
dies, en relació amb el debat de Maastricht, vam tenir aquest 
document quatre u cinc dies abans de poder ..., de formular 
aquest debat. En e). debat d’indústria, aixb ja no va succeir, i di- 
versos portaveus, jo mateix, a la Junta de Portaveus, vaig fer 
avinent I r t  necessitat que aixb es compl€s. Per tant, una vegada 
mes, no es compleix el Reglament i es provoca una certa inde- 
fensió parlamenthria en els grups, atks que no coneixen ni els 
trets essencials que caracteritzaran h intervenció deE. conseller 
que determina quina és la politica que ha dut a terme i que pen- 
sa dur a terme, en relació, en aquest cas, amb e€ turisme. 

Per tant, jo no voldria fer d’aixb una qüestió que proba- 
blement, reglamentbiament, hauria de conduir a la suspensi6 
del ple, perb SS que voldria, senyor president, que fos un crit 
d’atenci6 a l  govern perqule complls allb que preveu el Regla- 
ment i, fonamentalment, o sobretot, complfs azlb que d6na peu 
als  debats i que informa dels criteris, opinions i objectius de 
1’Executiu, per tal que eis grups parlamentaris puguin afrontar 
un debat amb totes les seves condicions, 

Grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, (El senyor Carod-Rovi- 

El Sr. CAROD-RO-: S í ,  senyor president. 
r~ demana la paraulab.) El senyor Carod-Rovira. 
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El Sr. PRESIDENT: Per qu& demana la paraula? 
El Sr. CAROD-ROVIM: Exactament en un sentit idhtic a 

l’expressat pel portaveu del Grup Socialista; no ja en relaci6 
amb aquest debat, sin6 en el sentit que ei que preveu l’article 
63, que diu que dos dies abans, almenys, d’una discussi6 fóra 
bo de disposar d’aquesta documentaci6, sobretot quan ja existia 
en altres debats l’hhbit de disposar d’aquesta documentaci6, .,; 
hi insisteixo: no en relació amb aquest debat q u e  j a  no podem 
disposar-ne, d’aquesta dacurnentacib, per6 si de cara a futurs 
debats, i de manera molt particular aquells debats que no neixin 
de la iniciativa dels grups parlamentaris sin6 de la proposta que 
faci directament el mateix Govern ..., que si que es tingu6s en 
compte que tots els grups parlamentaris poguessin disposar, 
amb el temps adequat, d’aqueila documentaci6 que el mateix 
Govern considerés oportuna, per facilitar un áesenvolupa- 
ment del debat en les millors condicions i circumsthcies 
possibles, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grheies, senyor Card-Rovira. 
El senyor Fuentes té la paraula. 

El Sr. FUENTES: Moltes gracies, senyor president. Per ad- 
herir-me a les manifestacions que han formulat tant el portaveu 
socialista com el portaveuJRemor de veus i pausa), portaveu 
socialista com el portaveu d’Esquema Republicana de Cataiu- 
nya, perque nosaltres considerem tamM que aquesta situa& 
produeix el que, en termes jm’dics, en dirfem <<indefensió>> als 
grups politics. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. El se- 

nyor Curto. 
El Sr. CURT0 I CASAD6: Grhcies, senyor president. En 

10s mateixos termes en qu6 s’hm expressat 10s altres portaveus, 
perb recordant a esta presidkncia que la passada legislatura, per 
un motiu sianilar a est, la cambra, 10s grups de l’oposici6, millor 
&t, van romandre impassibles, davant d’un debat de molta 
úmscendbncia, perqu5, deliberadament, no es va entregar als 
grups esta documentaci6 necesskria perqub el debat reuneixi les 
característiques que mereix est Parlament. I, en est sentit, se- 
nyor president, tamb6 expressar la nostra queixa -formal en est 
moment-, perquil esta documentació, suposem que s ’havia 
d’haver entregat en 10 termini previst, tal com se va fer en 10 
debat de Maastricht, i que els grups, en aquell moment, ho vam 
apreciar. 

Per consegüent, senyor president, deixar constimcia de la 
nostra queixa i pregar a la conselleria corresponent que no tomi 
a passar, per tal d’evitar, corn ja s’ha dit, deixar en indefensi6 
els grups de l’oposici6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Curta El senyor 
Escudé te la paraula. 

El Sr. FfCWD6: &&cies, senyor president. TambB hterve- 
nir en aquesta qüesti6 d’ordre, amb la invocaci6 ai mateix arti- 
cle, perb en un sentit, evidentment, absolutament contrari a l  que 
els meus filustres predecessors han utilitzat; perqub aquest arti- 
cle 63 fa referhcia als debats en general de qudsevd mat&na, i 
per aixb parla de dicthens i informes. Aquí no hi ha dicthens 
ni informes. Aquest és un debat de política general, rnonogrh- 
fic, sobre el tema de turisme. Per tant, estic d’acord -i en aixb 
coincideixo amb els meus ilhstres contradictors- que hi ha una 
cefia tradici6 -que no sempre ha sigut així- d’oferlr, per facili- 
tar el debat, un gui6 o un ternari, perb que aixb no és obligatori 

ni és essencid; que si les vegades mteri~rs +n aquesta legisla- 
tura, si més no, en que tenim la membria mes fresca- s*ha ofert 
i s’ha vehiculat aquest gui6 o aquest resum, ha estat perquk, en 
la Junta de Portaveus, els grups ho demanaven especfficament; 
els grups de I’oposició deien: ct1 quin dia se’ns donar& l’infor- 
me?>>, i deiem: <<Doncs, no sabem quan, perb es far& els possi- 
bles.,.>>. Aquesta vegada no hi va haver cap petici6, per part de 
cap grup, de demanar cap documentaci6 addicional. Jo vaig en- 
tendre que era un debat gen&&, que 6s un terna que coneixen a 
bastment les senyores i els senyors diputats -aimenys els que 
han d’intervenir i els que estan ubicats en els temtoris de Cata- 
lunya afectats per aquesta problemhtica del turisme+ i que, per 
aquest coneixement previ que suposava que tots tenien ..., que 
per aixb l’opusici6 no demanava els altres grups de la cam- 
bra no demanaven- que s’apliqués aquest dret, diguem-ne, de 
corte si a parlament hri a. 

En tot cas, el que podem dir és que si es demana en poste- 
riors debats, no tindrem cap inconvenient a propiciar que el Go- 
vern vehiculi un document de resum, o de guió, o ternari, perb 
que aixb no és obstacle, en absolut, a la substanciaci6 d’un de- 
bat de política general. 

Moltes @cies. 
El Sr. PIIESDENT Moltes gracies, senyor Escudé. Per qub 

demana la paraula, el senyor Clotas? 
El Sr, CLOTAS: Senyor president, per donar llum diguem, 

a aquesta confusi6 que, entre les intexvencions dels quatre por- 
taveus i del portaveu de la majoria, es pot haver donat davant 
de la cambra.,. sol4icitar que es llegeixi l’article 63 de1 Regla- 
ment del Parlament perque, per aitra banda, si no, semblaria 
que el senyor Escudk acusa el senyor Alegre de no voler facili- 
tar el debat, cosa que’no creiem. 

El Sr. PRESDENT: Moltes griicies. Per a iIIustraci6 de ses 
senyories, es procedir& a donar lectura a aquest article. Senyor 
secretari. .. 

El Sr. SECRETARI SEGON: Article 63 del Reglament del 
Parlament de Catalunya: <<Llevat d’un acord en sentit contrari 
de la Mesa del Parlament o de la Comissi6, cap discussi6 no 
pdrh comenpr sense que3 almenys dos dies abans, s’hagi dis- 
tribut l’infome, el dictamen o la documentació que servirh de 
base en el debat. En el cas de l’hforme de la Sindicatura de 
Comptes sobre el Compte General de la Generalitat de Catalu- 
nya, aquest termini ser& com a mínim de deu dies>>. 

EI Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor secretari. El que 
passa és que ho ha llegit amb tant d%mfasi que ara em demana 
la paraula.(Fortes rialles.) 

El senyor Escudb t6 la parada. 
El Sr. ESCUDÉ: Grhcies, senyor president, per& no és a con- 

seqiihncia de l’hnfasi, sinó per insistir en l’argumentrtci6. Reai- 
ment, el que s’ha llegit, amb &mfasi o sense, és perfectament 
v8id i hi estic totalment d’acord. Ja he explicat que és un dicta- 
men, un informe d’un debat de tipus genhic. Perb és que jo de- 
manaria, en aquesta ihia d’illustració a ia cambra, que, per part 
d’un senyor secretari, es ilegeixi I’articJe 123, apartat primer, i 
sobretot l’apartat segon, quan parla dels debats generals sobre 
acci6 política i de govern, per¶& no oblidem que aquest es 
tracta d’un debat de polftica general, monugZc sobre el tema 
del turisme; i, deshores, jo anuncio la posici6 anterior: que aqd 
no hi ha cap petició de cap vehicuIaci6 de cap document. 

Gracies, senyor president. 
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El Sr. PRESDENT: Moltes gracies. El senyor secretari vol 
llegir...?, 123.3 ...( Veus de fons.) No ... 1 i 2. 

El Sr. SECRETARI SEGON: Article 123, punt 1 del Regla- 
ment: (<A í’inici del període de sessions de setembre, el Ple th- 
dr8 wn debat sobre l’orientaci6 polftica general del Consell 
Executiu>>. 

Punt 2. <(El debat s’iniciarh amb la intervenci6 del president 
de la Generalitat, Llevat que el president del Parlament consi- 
deri més o p o d  de suspendre la sessi6, durant un temps no su- 
perior a Pes vint-i-quatre hores, hi intervindrh tot seguit un 
representant de cada Grup Parlamentari, durant trenta minuts 
cadascun d’ellsn. (Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Senyors ..., silenci! Silenci! El senyor 
Escudé.., 

~1 Sr. ESCUDI?: sí, grhcies, senyor president. Lamento que 
el meu sector dreth de la cambra Uortes rialles. no hagi capit el 
sentit d’aquesta lectura, perque jo donava per descomptat que 
coneixien perfectament que I’article 125 q u e  és on diu que 
també es podran fer debats generals d’dtra naturalesa-, remet, 
per a la seva aplicaci6 -apartat 3 de I’article 125-, a la mechi- 
ca de l’article 123. Per tant, és d’aplicacid, en virtut del punt 3 
de l’artide 125, A b  que l’article i23 &u per als debats de polí- 
tica general. Jo he explicat, en comenpu, que aquest és un d e  
bat de política general, de carhcter monogrhfic, demanat pel 
president de la Generditat. I, per tant, en aquest tipus de debat, 
especficament, no s ’exigeix forqosament la presentacib de cap 
informe O document. 

Gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies. El senyor Carod-Rovira 

vol continuar el pe-debat? 
El Sr. CAROD-ROVIRA: Sí,  senyor president, Des d’un 

punt de vista estrictament fiiolbgic, ja que, en principi, debat de 
política general no s’acaba d’adir ben bé amb un debat de ca- 
rhcter monogritfic; aixb per una banda. 

Per altra banda, si e1 que hem de fer 6s remetre’ns a 1’article 
llegit, amb molt de gust el nostre Grup es queda la paraula del 
president de la Generaiitat, que 6s en definitiva qui ha sollicitat 
el debat, .. 

El Sr. PRESIDENT: La Presidbncia,.., la Presidkncia d6na 
per acabada aquesta discussi6 i, tota vegada que cap portaveu 
ha sollicitat Ia suspensli6 del Ple ... (Forta remor de veus i ria- 
Eles.) Senyor..,, el senyor Rib6, per que ha demanat la paraula? 

El Sr. -6: fis per una qiiestid d’ordre, senyor president. 
E1 Sr. PRESIDENT: Digui’rn,.., en quin articIe es basa..? 
El Sr. RIB6: En els articles que han estat citats fins ara pels 

portaveus de l’oposició. Molt breument. No vaig a demanar la 
suspensi6 del Ple, senyor president. Sí que 6s revelador que la 
majoria d’aquest Parlament entengui que es pot cornenqar un 
debat sense els materials informatius per fer un acte dernocrhtic 
com és la seva discussi6. 

&$cies, senyor president, 
El Sr. PRESltllENT: Moltes gracies. No es tracta ara d’expo- 

s a r  opinions que han quedat ben clares, eh? De manera que jo 
prego als senyors portaveus que, si no han de dir alguna cosa 
transcendental, que ... (Fortes riulles.) s’abstinguin de sol-licitat 
la paraula. 

El senyor Clotas t4 una cosa transcendental per dir. 
El Sr. CLOTAS: Senyor president, aquesta ser& una aprecia- 

ci6 objectiva, amb la qual cosa hi haur& disparitat de criteris. 

En tot cas, per tal de donar sortida a una situaci6 que jo con- 
sidero que crea un atzucac dificil de superar, jo si que sol4icita- 
ria que, d’acord amb el compliment de I’article 63 -que crec 
que aixb no suposar& una gran dificultat, i estic convenpt, fins 
i tot, i no parlo per tots els grups, perb en nom del Grup Socia- 
lista sí, facifitara la sortida d’aquest forat-, que es produís, 
dama manera rhpida, una decisió de la Mesa en sentit contrari 
que s’envi6s aquesta documentacid I crec que, a partir d’aqui, 
padriem -complint el Reglament- donar, ja, pas ai  debat. 

El Sr. PRESIDENT: Aixb, aixb no és el que havia sollicitat 
abans, eh? Havia dit que no demanava la suspensió del Ple, i 
ara sembla que la demana, sembla que per pws minuts, eh? 

El Sr. CLOTAS: Senyor president, vostb sap perfectament 
que ni demanava la suspensió del Ple, ni demano la suspnsi6 
del Ple. Demano que, per tal que sortim d’un compromis on el 
Reglament, segons quatre grups de la cambra, diu un detemi- 
nat procediment perque se celebri el debat, contr&riament a l  que 
opina la majoria, crec que una fuma do resoldre aquest proble- 
ma i de donar compliment a allb que el Reglament preveu és 
que es produeixi +pe crec que aixb ocupa menys d’uns quants 
minuts- una decisi6 contsbia en aquest sentit de la Mesa i, amb 
aixa, podem facilitar que se celebri aquest debat de manera h- 
mediata. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Escudé.,. 
El Sr. ESCUDfi: Si, grkies. Discrepant del senyor Clotas, 

en el fons, per@, corn hem vist, la pretensi6 d’aplicaci6 6s 
d’articles diferents, jo estic totalment d’acord amb la petició o 
proposta -que crec molt h&bii- del senyor Clotas, de vehicular- 
ho,.. -amb la meva uposici6 formal de fons, perb de forma, em 
sembla correcta-, que la Mesa prengui l’acord d’aplicar I’arti- 
cle 63 en tant que no demana l’aplicaci6 d’exirmir la presentació 
d’aixb. La nostra discrephcia 6s que entenem que no é8 d’apli- 
caci6, perb, si la Mesa ho aplica, no hi discreparem, almenys en 
aquest moment. 

&&cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Se suspen la sessib, 
(La semi6 se suspPn u un quart de sis i set minuts i es reprdn 

a un quarí de sis i catorze minuts). 
El Sr. PIcEsD€XE La Mesa, per majoria, ha resolt que 

l’article 63 del Reglament no és aplicable als debats generals 
com el present, que tenen una regulació especifica en l’article 
125 en relaci6 amb el 123 del mateix Reglament. 

Es passa a l  primer punt de l’ordre del dia: debat general so- 
bre les perspectives del turisme a Catalunya. T6 la parada I’ho- 
norable conseller senyor Alegre. 

EI Sr, CONSELLER DE COMERC, CONSUM I TURISME 
(Lluis Aiegre): Molt honorable senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, d’acord amb allb que preveu I’articIe 125 del 
Reglament, el molt honorable president de la Generalitat va de- 
manar la celebraci6 #un debat especific sobre turisme, xa6 que 
ha motivat la meva comgaseixenqa ara i aqd, i aprofitar que la- 
mento aquest fet que ha succe’it i que, evidentment, COM suposo 
que ha quedat clar, ha sigut per una -diríem- diversa interpreta- 
ci6 del Reglament, cosa que en cap moment, per part del qui els 
parla, ha estat amb la voluntat de donar cap tipus d’indefensi6 
cap a Ia responsabilitat de tots vosths. 

El Govern vol parlar amb el poble de Catalunya, i concreta- 
ment amb els seus representants, d’una de ies activitats econb- 
miques del país que 6s a l  pensament de tots nosaltres: el 
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turisme. Activitat estretament lligada a l’ordit de la nostra so- 
cietat i que des de fa trenta anys constitueix UXI dels motors fo- 
namentals de la prosperitat del nostre país. El Govern vol 
explicar en aquest debat parlamentari la gran infiukncia que té 
el turisme en la nostra macroeconomia i en la nostra vida dibia, 
la situació de canvi que experimenta aquest sector i la manera 
de crear les condicions que han de permetre el millor desenvo- 
lupament possible del tusisme a casa nostra, 

El Govern entén que 6s important que parlem del turisme 
per tres raons ben concretes: en primer lloc, perque el turisme 
constitueix el principal factor de prosperitat del nostre pais; en 
segon lloc, perquk els nostres negocis tun’stics afronten avui dia 
una cornplexa situacib de canvi que en limita la capacitat de 
produir riquesa, Totes dues raons justifiquen per si soles aquest 
debat parlamentari, perb encara n’hhi ha ulla tercera, i de molt de 
pes si tenim en compte l’enome grau d’inserció d’aquesta acti- 
vitat en Ia nostra sacietat: les amenaces a la prosperitat turística 
catalana afecten de manera directa, important i preocupant tats 
els catdms. 

La primera rad, doncs, d’aquest debat 6s la importhncia del 
turisme COM a principal sector creador de la riquesa del país. 
Els empresaris catalans del sector tm’stic han fet al llarg dels 
anys una important inversi6 que, a preus actuals de reposici6, 
s’aproparia a l s  5 biliuns de pessetes, 5 milions de milions, com- 
pant-hi nom& l’ailotjament turístic, Si hi afegíssim les parts co- 
rresponents a E’oferta complementhria i a les inversions 
pcbliques de parcial utilitzaci6 tun’stica, arribaríem ficilment a 
un valor global proper als 15 biIioons de pessetes. Voldria desta- 
car que, a diferkncia del que ha esdevingut en altres indrets de 
I’Estat espanyol, la prhctica totalitat d’aquestes inversions ha 
sortit de l’esforq inversor dels catalans. El gran sistema d’in- 
frastnrctures, equipaments i serveis turístics que hi ha a Cataiu- 
nya fa possible que cada any uns 20 milions de visitants, de la 
resta d’Espanya i d’Europa principalment, vinguin a casa nostra 
a gaudir, juntament amb els 6 milions de catalans, dels nostres 
recursos i ofertes de lleure. 

El sector tzlr’stic 6s un dels components emblernWcs del 
nostre sector de serveis, i s’ha revelat molt eficaq en moments 
de recessi6 industrial com a element diversificador de la nostra 
economia, De fet, el turisme ha estat a Catalunya una mena de 
segona revoluci6 industrial en uns moments en qub les revolu- 
cions industrials havien deixat de produir-se dins I ’hbi t  euro- 
peu. No hi ha cap dubte que en el proc6s de terciaitzaci6 de les 
economies Catalunya td, grhcies al turisme, molt de guanyat so- 
bre altres regions i det6 un avantatge posicional de primer or- 
dre. 

Catalunya 6s la primera destinació turfstica de 1’Estat espa- 
nyol, el qual, amb m4s de 50 milions anuals de visitants, ocupa 
la tercera posici6 mundial desprks dels Estats Units i Franqa. 
Aquest fet situa Catalunya com una de les regions de m& gran 
intensitat turistica del m6n i la converteix en un dels Hders 
mundials del turisme de sol i platja 

Tot aixb representa de manera directa i induirda un volum 
anual de negoci proper als 2 bilions i mig de pessetes. Aquesta 
quantitat constitueix el més gran volum de negoci produYt per 
un sector de la nostra economia i permet que tretze de cada cent 
catalans actius treballin en el sector. S i  afegim al dit percentat- 
ge els llocs de treball induits, podem dir que directament i indi- 
rectament el sector d6na feina a uns 400.000 treballadors. Tot 

nixa fa que els nostres negocis turistics constitueixin avui el 
principal factor de prosperitat del país, amb una contribwci6 al 
producte interior brut que oscfila entre el 12 i el 1396, el qual se 
suma al 7% dels sectors financers, al 6 del tkxtil, aI 5 del quí- 
mic, etcktera. 

A I’hora de produir riquesa a Catalunya cal recordar, corn ja  
s’ha dit en aquesta cambra, que les cinc comarques amb la ren- 
da per c&pita més alta del pais són comarques eminentment tu- 
rístiques. Tot ajxb constitueix la primera raó que fa necessari i 
convenient que el Govern reflexioni conjuntament amb els rep- 
resentants de1 poble de Catalunya sobre la marxa dels nostres 
negocis turistics. 

En segon lloc, el Govern vol parlar de turisme perqu5 el fu- 
tur del principal factor de prosperitat de Catalunya passa per ai- 
gunes diñcultats. Els nostres negocis tunlstics es troben davant 
una complexa situaci6 de canvi que, tot i ser prometedora i ple- 
na d’oportunitats, presenta serioses amenaces. 

El Govern de la Generalitat, els empresaris del sector i tots 
els agents que de manera directa o indirecta tenen relaci6 amb 
el nosbe turisme s’adonen que els negocis turístics de Cataiu- 
nya travessen una situació de transició compíexa i preocupant. 
La rendibilitat econbmica i social de les nostres inversions ai  
sector turistic comenca a ser baka i la capacitat de sostenjr el 
negoci a mitjh i llarg t e d  es presenta dubtosa si no es duu a 
terme alguna acció important que cmvii“ la tendhcia apuntada. 
El model basat en la venda de vacances de sol i platja a baix 
preu, a l s  operadors tudstics, constitueix encara ara la base prin- 
cipal dels negocis hzristics catalans. Tanmateix, 6s evident que 
les estrathgies bgsiques que van donar lloc a 1’5xit dels anys 
passats ja no s6n d i d e s  en g&eM cap cas. Aquest model, 
doncs, té poc futur. ‘ 

Finalment, el Govern vol parlar de turisme perqu& la forta 
inserció d’aquesta activitat en l’ordit de la nostra societat fa que 
la situaci6 afecti tothom. L’evident increment de publicacions 
peribdiques sobre turisme, de suplements especialitzats en els 
diaris, d’actes i confer&ncies sobre la indústria tdstica, de I’oci 
i del lleure són una prova de la intensa inserci6 d’aquesta acti- 
vitat en la nostra societat. 

EI turisme ens afecta a tots, M per@ en som practicants, b6 
pequb hi treballem, o senzillament perqub els canvis que ope- 
ren en el nostre entorn quotidia incideixen en la nostra qualitat 
de vida. El turisme tmbk ens afecta a tots perque permet el de- 
senvolupament de l’orgull de perthyer a un poble o contrada i 
contribueix a l’enfortiment de la @pia identitat cultural, fet 
que es concreta en el desig conscient de consemar i millorar 
allb que es té, s’estima i es vaiora, incloent-hi el sentiment de 
nacionalitat. El turisme contribueix a millorac la qualitat de vi- 
da dels catalans mitjanqant la creació de riquesa, la millor dis- 
tribuci6 de la renda i un més equilibrat repartiment de la 
població. A més, e1 sistema turistic catalh posa a l’abast dels 6 
milions que som la practica d’un ampli ventall d’activitats de 
lleure. 

Tradicionalment, el turisme s’ha entes com el conjunt d’acti- 
vitats relacionades amb el despIqament de les persones Umy 
del seu Uoc habitud de residkncia per motius de Ueure, negocis 
o salut, A hores d’ara, 6s impossible deslligar eis conceptes de 
<<turisme>>, d’ccocin i <deures. Les infrastructures destinades a 
activitats d’oci no estan pensades nomi% per a qui passa una nit 
fora de casa, sin6 que responen, en primer hc, a les necessitats 
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dels residents, i després esdevenen components importants del 
que se sol entendre per oferta tum’stica, Tots els aspectes són in- 
terdependents; l’equipament d’una platja o la restamaci6 d’un 
monument, per exemple, no tenen sentit si no serveixen les ac- 
tivitats de lleure o culturals de la poblaci6 del voltant, perb s6n 
alhora factors d’atracció turistica que en pot fer ~s dins el seu 
temps d’oci, 

Finalment -i aixh 6s molt important-, els negocis turístics 
representen el principal factor de prosperitat a casa nostra, Així, 
doncs, allb que passi en el sector del turisme afecta de manera 
directa i profunda la prosperitat de Catalunya. 

Per tots aquests motius, el Govern vol parlar de turisme i ho 
vol fer ara, perqu8 la situació de la principal activitat econbmi- 
ca fa que parlar-ne sigui important i urgent. Aquest debat, COM 
he dit, tk per objectiu fer un rephs de la situaci6 dels nostres ne- 
gocis turistics, analitzar-ne les perspectives de futur i plantejar 
una proposta d’objectius i estratkgies que defineixi una nova 
poiitica twistica catalana que asseguri el sosteniment, a Uarg 
temhi,  del desenvolupament del nostre turisme, com he dit, el 
principal negoci de Catalunya, 

Per6 abans d’exposar detalladament tots aquests aspectes, 
vull fer referencia a la conjuntura actual i comentar com va la 
temporada d’enguany. Els avanqo, perb, que l’exposició s e  
güent, que ser& tan clara, realista i ponderada com sigui possi- 
bk, pretén donar a conhixer la veritable situaci6 del sector, com 
he dit, un sector irnpoxtant i amb futur, tot i les clares dificultats 
que I’amenacen. Com veuran, un cop fet el balanq de la situa- 
ció, les expectatives, si actuem, jo crec que s6n bones, 

Els demano, tanmateix, que cada cap que a partir d’ara parli 
de la convenihcia d’intmduir canvis ho entenguin en un sentit 
positiu; seria una lectura del tot parcial i inadequada de les me- 
ves paraules que de 1’anUsi que els comunicar6 traguessin una 
conclusió negativa i pessimista, No és el mateh dir que hem 
d’augmentar la competitivitat del sector turístic o que hem de 
millorar la nosQa oferta d’dlotjament, que arribar a la concIu- 
si6 que no som competitius o que tenim una oferta d’allotja- 
ment desfasada. Tot i que no m’agrada parlar de quantitats, 
perqub ham’em de ser capacos de fer les nostres mB2isis des 
d’un punt de vista qualitatiu, m6s que no pas quantitatiu, em 
veig obligat a fer-ho. Abans, per& vuli introduir un petit e le  
ment de reflexi6, Quina temporada tun’stica és m6s bona? Una 
temporada en Ja qual el nombre de visitants augmenta, o una 
temporada en Ia qual all6 que augmenta s6n els ingressos per- 
cebuts per Catalunya grhcies al turisme? De ben segur que tots 
coincidiran a triar la segona opci6, tot i que encara arrosseguem 
la mania de€ passat de celebrar l’arribbada dels turistes per mi- 
lions. 

Dit aixb, far6 un rhpid rephs de les dades de la temporada. Si 
l h y  1992 van entrar a Catalunya mes de 15 milions de visti- 
tants estrangers, fins al mes de setembre d’enguany la quantitat 
és de 12 milions i mig de visitants, 

Respecte al turisme procedent de la resta de l’Estat, com 
mes va m6s significatiu quantitativament i qualitativament es, i 
segons dades de la Secretaria General de Turisme referents a 
1991, el 14% de les vacances principds dels espanyols han tin- 
gut per destinaci6 prioritbia Catalunya. Si a m6s a mds tenim 
en compte altres tipus de despIaqament, en conjunt van visitar- 
nos uns 5 milions de turistes procedents d’aitres comunitats au- 
tbnumes de 1’Estat. Aquest turisme mostra tmb6 una clara 

preferhcia per les destinacions costaneres, tot i que com més 
va mes nombrosos són els turistes de la dita procedhcia que es 
decanten per una destinaci6 #interior o de muntanya. 

Fa uns moments he esmentat que aquest any ja hem rebut 
fins al setembre 12 milions i mig de turistes estrangers; aixb 
representa un descens del 4% respecte als mateixos mesos de 
l’any passat. Cal afegir a aquestes dades la dels ingressos, I’in- 
crernent dels quals representa, estimat en pessetes, una mica 
més de l’increment de L’IPC, i en dblars un increment, aproxi- 
madament, del 10 o el 12%. Malgrat aquesta davallada en el 
nombre de turistes, no es pot valorar negativament I’evoluci6 
d’aquesta temporada. Tanmateix, carn és obvi, algunes zones 
han sofert més que no altres aquesta reducci6 i, lbgicament, han 
fet sentir la seva queixa. 
Al llarg dels darrers mesos he manifestat repetidammt, i no- 

mes cal una repassada a les hemeroteques per compruvar-ho, 
que el 1992 era un any h i c  i atipic a causa de la cefebració dels 
Jocs Olimpics. Aquest gran esdeveniment ha eclipsat els tradi- 
cionals circuits Mstics, perb de ben segur que, a mitja i a llarg 
termini, recoWem el fruit del seu impacte en els mercats inter- 
nacionals, Com he dit, ei 1992 és un any atfpic, per aixb no 
dhem de fer una valoraci6 negativa, ni de bon tros catastrbfica, 
Cai reconhixer, perb, que el baianq final no ser& tan bo com tots 
voldriem. L’any 1992, doncs, no serveix --com va recordar re- 
centment el molt honorable president de ia Generalitat davant 
d’aquesta mateixa cambra- per calibrar els criteris, els resultats 
de la poiítica turistica del Govern. No obstant aixb, cal anaiitzar 
les tendbncies constatades ai llarg dels darrers anys. 

La davallada del 4%, pel que fa al turisme estranger, tB di- 
verses explicacions. És ben cert que els Jocs Olímpics han ge- 
nerat preocupaci6 sense fonament sobre una possible manca 
d’allotjament, perb no podem ignorar ni els efectes de la crisi 
econbmica mundial, ni l’aparici6 de nous competidors mer- 
gents, ni la situaci6 ficticia d’una pesseta forta que ens ha restat 
competitivitat, ja que, tot i que el Govern de la Generalitat feia 
mesos que ho demanava, nu ha estat devaluada fins al ñnd de 
setembre, Com veurem m6s endavant, un altre element que cal te- 
nir en compte és la crisi del model de sol i platja a preus baixos. 

No hi ha cap dubte que l’hcrement de l’oferta ha fet que, en 
mdts casos, els índexs d’ocupació minvessin mks d’aquest 4% 
i aixb ha produyt la sensaci6 d’una davdada de la demanda su- 
perior a la real. Finalment, cal esmentar, i no és pas cap excusa, 
les males condicions climiitiques que van afectar el Principat 
des de mig juny fins gairebé l’inici dels Jocs. La cerimbha 
d’inauguraci6 va perillar i -suposo que tots vostes ho recorden- 
fins 1’61th moment. I, tamM ha afectat negativament la vaga 
dels transportistes fiancesos que amb el blocatge de Ies carrete- 
res del seu pais van condicionar negativament l’entrada de tu- 
ristes a Catalunya. I hem de recordar que el 86% dels turistes 
que ens visiten &ben al Principat per carretera, 

Per tancar aquest reph del que ha estat la temporada turísti- 
ca del 92, no podem oblidar la imatge de pal‘s car que, en deter- 
minats moments, hem donat a I’exteríor, factor que també ha 
frenat, per sort no decisivament, i’entrada de turistes a l  nostre 
país. Els preus, com és obvi, s’han apujat i aixb no ha pot nega 
ningú, perb també 6s cert que el sector tllristic catdh ha fet veri- 
tables esfoqos de contenci6. Els hotels -com he dit mds d’una 
vegada- han aplicat augments mitjans que oscillaven entre el 4 
i ei 6%, i els chpings han mantingut, prhcticament, uns preus 
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similars als de l’any passat. Del tot diferent 6s l’assumpte dels 
preus aplicats i pactats prbviament per a tota la farníiia olimpica 
amb motiu dels Jocs, preus que no corresponien als aplicats a la 
immensa majoria dels aliotjaments turístics. 

El nombre de viatges amb destinaci6 a la Mediterrhia s’ha 
redu’it en el decurs dels cinc anys darrers en tres miiions i mig 
d’unitats, segons dades de 1’Europem Travel Monitor. Aquesta 
quantitat representa una disminució del 5%. Les zones de la 
Meditemfia que rnks han crescut han estat Turquia, el nord 
d ’ h c a  i Grkcia, que s6n eIs mercats d’aquesta zona que ac- 
tualment poden competir en preus amb nosaltres, gdcies a Ia 
seva estructura de costos. 

Davant de tots aquests factors, podem constatar -no obstant i 
amb satisfaccib que els empresaris catalans del sector turistic, 
que s’hm esforqat a establir una forta singularització i especia- 
litzaci6, i que han fet promoció de les seves empreses a l’es- 
tranger, i que han equilibrat preus i serveis, no han tingut el 
descens que hem fixat, a qui: ens hem referit anteriorment, sinó 
que, fins i tot, han superat la mitjana indicada, Aquest 6s el ca- 
rn’ que cal seguir per ser competitius. 

El correcte desenvolupament futur del turisme a Catalunya 
imposa, necesskiament, un profund canvi de mentalitat als  em- 
presaris del sector. T aixb ja ho demanava recentment en unes 
declaracions fetes en un important &ari, a finals del mes de 
maig -perdb, del mes d’agost. Aquells que ja han iniciat aquest 
canvi, a més de disposar de tot el suport de l’Administraci6, en 
colliran el fruit ben aviat, Els altres, per contra, hauran de su- 
portar m6s i més dificultats a mesura que el temps avanci, 

Feta aquesta reflexió sobre la situacid del moment turistic, 
entraria a fer una observació de com ha evolucionat aquesta ac- 
tivitat en els dltims anys, ja que molts deis problemes que avui 
se’ns presenten tenen i’origen en un model de desenvolupament 
m’stic espectacular, per& no sempre coherent, que és el que 
s’ha aplicat arreu de I’Estat espanyol, i en bona mesura també a 
Catalunya, Per aixb, cal que fem un rephs rhpid dels Últims qua- 
ranla anys de turisme a la Meditedinia, a 1’Estat espanyol i a 
casa nostra. 

Fa tan sols quaranta anys que el fenomen turistic va comen- 
~ a r  a arrelar i a desenvolupar-se en la societat occidental. El 
procés, per raons del tot conegudes, ha constitult una autentica 
explosi6. 

El 1950 a Franga, per exemple, es concedx: per primera vega- 
da en la hist6ria un mes de vacances pagades a l s  treballadors. 
Avui dia9 les vacances dels europeus -i en fan d’una manera o 
altra el 80%- s6n fora del seu país de residencia i representen 
més de cent cinquanta milions de viatges l’any. Des del primer 
moment, ei fenomen va tenir una clara tendhcia a desenvolu- 
par-se a les costes de la Mediteshia i hem de recordar que Ca- 
talunya va ser una de les destinacions pioneres. De mica en 
mica, Espanya, context dins del qual ha tingut lloc el desenvo- 
lupament turistic catala, també va esdevenir una imprtan€ksi- 
ma destinaci6 twistica, perb el creixement espectacdar del 
turisme a Espanya, que tots hem viscut, no sempre ha anat 
acompanyat d’objectius clars, ni de la reflexi6 necesshria de 
menar-lo intelIigentment. Per als diferents governs eSpimYdS, 
el turisme sempre ha estat a i g u a  cosa m6s que un sector de 
l’activitat econbmica del país. 

Al comenpment dels anys cinquanta es produeix el desco- 
briment de I’Espanya turistica. L’objectiu, aleshores, era millo- 

rar la imatge política d’Espanya a l’estranger. Al fmal dels cin- 
quanta, l’objectiu ja era I’obtenci6 de divises que, juntament 
amb la remesa d’emigrants, havien de permetre finanpr el de- 
senvolupament econbmic dissenyat en els famosos planes de 
desar rol lo. 

Als  anys seixanta, Espanya va viure el primer boom del tu- 
risme, fenomen que s’aliarga fins a la crisi del petroli, els anys 
74-76. Aleshores, es produeix un nou canvi d’objectiu: es tracta 
de desenvolupar el turisme com una activitat desitjable, com a 
motor de desenvolupament econbmic, rn& quantitatiu que no 
pas qualitatiu, i com a complement de l’activitat industrial, 
Sabandona 1’5poca reglamentista i de control i s’entra en una 
&poca intensa de promoci6 de mercats turfstics internacionals, 
d’ordenaci6 indicativa del territori i d’esthul indiscriminat de 
tot allb que signifiqui més llits i mes tusistes. Era la bonica bpo- 
ca del turisme-provid&ncia. Va ser una &poca d’elevats benefi- 
cis, d’opthisme generalitzat, de sensaci6 que el mercat era 
inexhaurible, en el qual Espanya triomf3 en el mercat tdstic 
europeu, competint hicament i progressivament en avantatge 
amb Ithlia. 

A fials dels anys setanta, la politica anticrisi europea, junta- 
ment amb Ea política d’ajust espanyola, obre les portes a la re- 
cuperaci6 del negoci, lleugerament frenat el 79, per la segona 
crisi del petroli. 

A partir de 1984, es produeix el segon gran boom del turis- 
me a Espanya i a Catalunya. Novament hi ha un canvi d’objec- 
tiu: Espanya vol esdevenir la destinació lider de la 
Mediteuiinia. El 1987 Espanya supera ItUa com a punt de des- 
tinaci6 turística, per6 desprhs del somni ve el despertar. Tot 
plegat va comportar el creixement espectacular de l’oferta 
d’aliotjament, una oferta que no sempre es va fer de forma or- 
denada, coherent i respectuosa amb la natura i la societat. EIS 
beneficis van ser importants, els costos socials i ambientals, 
també. fis aleshores que el turisme providencia comenqa a 
transfomar-se en turisme allau, i que la manca de reflexi6 i ca- 
pacitaci6 de gesti6 per part de l’oferta produeix el ferment de 
bona part dels problemes actuals. 

El model de negoci que s’imposa de manera generalitzada 
aneu d’Espanya consisteix en la venda de vacances barates, de 
sol i platja als operadors turístics europeus. Va ser en aquest 
context que el Govern de Catalunya es va fer chw, a poc a 
poc i amb Nusi6 i m b  Eoqa dificultats, de la politica turística 
catalana, la qual, tot s’ha de dir, també va sofrir parcialment la 
implantaci6 generalitzada d’un model de creixement entusiasta, 
perb no sempre assenyat. No obstant aixb i gaireb6 des del. pd- 
mer moment, el Govern de Catalunya hi va introduir nous i cli- 
ferenciats criteris d’actuaci6, encaminats a estimular la qualitat, 
la professionalitat, la diferenciació de I’oferta i la creació de 
nous productes. Tot i que només fa deu anys que es va tancar el 
procks de traspassos de compet&ncies en turisme, i que els cata- 
h s  ens ocupem d’administrar per nosaltres mateixos el nostre 
desenvolupament turistic, aquests cri te~s han anat configurant 
una poiítica turística pbpia. Creiem que, en general, ha estat 
una politica encertada i que ha contribu’it positivament al desen- 
volupament del negoci turistic a Catalunya, una de les princi- 
pals regions tutistiques del mbn. 

De fet, aquests criteris, que ja  fa deu anys que s’apliquen, 
han estat recentment assumits per la resta de la societat espa- 
nyola, convenpia que, a partir d’ara, l’objectiu ha de ser la 
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consolidacib del sector i l’obtenció d’una rendibilitat econbmi- 
ca i social sostenible a llarg temini. 

Catalunya no competeix en e3 negoci tm’stic internacional 
en abstracte, La raó 6s ben simple: el negoci twistic internacb 
nal, en singular, crec jo que no existeix, L’ksser hum& té gran 
quantitat de necessitats relacionades amb el lleure i els negocis 
i, per satisfer-les, necessita dur a terme determinades activitats. 
Quan la realització d’aquestes activitats exigeix el desplaGa- 
ment de les persones, apareix l’oportunitat d’m negoci turístic. 
De fet, hi ha desenes de negocis turistics i cada un és ux1 negoci 
completament diferent, amb unes regles del joc particulars i 
unes claus d’bxit molt especffiques. Aixa es deu a l  fet que, per 
satisfer cada unes de les diferents necessitats esmentades, cal 
practicar activitats diferents, basades en recursos turístics dife 
rents i que demanen equipaments, infrastructures i serveis tam- 
bé diferents. 

El sector turístic catalh tt5 presencia en molts i ben diferen- 
ciats negocis turistics. Esta present en el turisme de reunions, en 
el de negocis, en el turisme cultural, en el touring, en el turisme 
esportiu -incloent-hi els esports nhutics, els esports d’hivern i 
els esports d’aventura-, en el turisme rural, en el turisme de la 
salut, en el de muntanya, i de manera especial, naturaiment, en 
el de sol i platja. 

Les necessitats bhsiques que cal satisfer en el cas del turisme 
esportiu no tenen res a veure amb les necessitats del turisme de 
reunions. Les claus d’hxit en el turisme d’aventura, a la mun- 
tanya, no tenen res a veure amb el que cal per ser competitiu en 
el turisme de gent gran. Es tracta de negocis ben diferents, en 
els quals cal competir de maneres del tot diferents. A més, cada 
negoci turístic t6 diferents competidors, requereix inversions di- 
ferents i presenta nivells de risc desiguals. L’error conceptual 
que comet molta gent consisteix a considerar i a enfocar el ne 
goci turistic com un tot uniforme, i intentar vendre-ho tot a tot- 
hom. 

En el negoci turístic de les reunions, competim amb el mer- 
cat de les grans reunions i congressos internacionals i també en 
el mercat nacionai de petites i mitjanes reunions de tota mena. 
Catalunya disposa de mbs de 35.000 places en espais perfecta- 
ment equipats per satisfer les necessitats d’aquest mercat. Bar- 
celona té una bona posici6 en el mercat dels grans congressos 
internacionals i, desprbs dels Jocs Olimpics, la nostra imatge de 
pds posse’idor d’un gran avantatge competitiu en aquest mercat 
ha quedat molt reforqada. 

Pel que fa al turisme de negocis, competim eficaqment en el 
mercat de les fires i en el de viatges d’incentiu, amb una imatge 
sblida que ha quedat tmb6 molt reforqada desprks dels Jocs 
Olímpics. La Fira de Barcelona té un important paper en aquest 
terreny. 

TamM estem en el negoci del turisme culz~rai. En aquest 
camp competim en el mercat dels circuits i de les visites a ciu- 
tats: de Figueres a Barcelona, els museus Dall i Picasso, la Fun- 
dació Miró, l’obra de Gaudí, d’en Guinovart, d’en Subirachs, la 
Fundaci6 Tapies, i d’altres KCWSQS, que configuren els cent 
quilijmetres de mds eíevada concentració artística en la Medite- 
rrhia. 

Envar6 en el que fa al negoci de touring. La nostra preskncia 
6s prou forta en el touring curt, de cap de setmana, i tamb6 en 
el touring llarg, d’estiu, que com m6s va més s’estkn a la resta 
de l’any, Des del Delta de I’Ebre fins al romhic del Pirineu, 

Catalunya ofereix en tota la seva h p l i a  i variada geografia una 
gran diversitat de circuits de touring que encara estan per ex- 
plotar, des dels circuits costaners, pel litoral gironf, fins a les IU- 
tes del vi tarragonines o a les lleidatanes terres de l’oli i la 
fruita. 
També participem en el negoci del turisme esportiu. La nos- 

tra presbncia és significativa en el mercat del turisme nautic: 
quaranta-quatre installacions nhutiques al llarg de la costa, i co- 
mencem a penetrax a bon ritme en el mercat del golf, amb vht- 
i-quatre camps, entre altres. Referhcia especial cal fer al 
negoci turistic deIs esports d’hivem, en el qual tenim una llarga 
i sblida tradicid que es concreta en vint-i-quatre estacions d’es- 
qui amb prou capacitat installada per afrontar importants crei- 
xements de la demanda 

T m M  hi ha un desenvolupament dinhic dels negocis de 
turisme rural, en el qual les contrades de l’interior i del pre-Piri- 
neu ofereixen excellents oportunitats, de la Garrotxa a la V d  
d’Aran, de l’Empord8 a la Ribera d’Ebre, del Montseny i el 
Berguedh..,, tot Catalunya té un gran potencial en aquest te- 
rreny i corn rn& va rn& abundoses són les instaklacions catala- 
nes que permeten passar uns dies al món rural en ple contacte 
amb la natura, No cal que recordem l’important efecte que 
aquest negoci t6 per a les economies de la nostra pagesia. 

Pel que fa al turisme de gent gran, Catalunya treballa tant en 
el mercat nacional com internacional amb excelmlents perspecti- 
ves de futur; com més va m6s nombrosos són els establiments 
turistics catalans que adapten els seus equipaments i serveis per 
donar una bona resposta a aquest mercat. 

Recentment, el nostre sector turístic ha entrat amb forqa em- 
penta en el negoci del turisme de muntanya, especialment en el 
mercat de2 turisme actiu i d’aventura; les perspectives són foqa 
atractives. Els trenta-dos espais naturals protegits repartits per 
tuta la nostra geografia són bon exemple de l’oferta turistica 
mes innovadora dels darrers anys. 

Perb és sens dubte en el negoci de les vacances de sol i plat- 
ja, que representa, en aquests moments, prop del 60% del nego- 
ci turistic a Catalunya, on el nostre sector té una preshcia més 
forta i arrelada; constitueix una cartera de negoci molt divexsifi- 
cada que va des del mercat de vacances familiars en aparta- 
ments, organitzades de manera independent, fins al mercat de 
vacances en hotel en paquets d’operador turfstic, sense oblidar 
el de vacances en chpings de gran confort. 

Pel que fa a l’my 91, dels més de 15 milions de persones 
que van entrar a Catalunya procedents de l’estrmger, el 4% 
eren francesos i el 17,3 alemanys. No obstant aixb, si observem 
la s6ri.e numhica dels tres últims anys, el percentatge de €rance- 
sos tendeix a la baixa, mentre que els percentatges d’demanys, 
belgues i italians continuen augmentant. La davallada del nom- 
bre de viatgers procedents del Regne Unit és evident. Hi ha, pe- 
rb, un element notori: més de vuit de cada deu penones que 
visiten Catalunya ja coneixen ei nostre pais i, si no els hapes  
agradat, ben segur que no haurien tomat. 

El mitja de transport utilitzat peIs nostres visitants 6s bon h- 
dicador de I’eficBcia de la nostra xarxa de comunkaci6 amb la 
resta d’Europa. L’any passat, el 88% dels turistes estt”angers 
van arribar a Catalunya per carretera, No és, doncs, gens aven- 
turat afirmar que comencem a recoUir el finit dels esforgos es- 
meqats en la millora de la xarxa viAria, En canvi, d’alires vies 
importants d’arribada de turistes, COM ara el femwarril Q l*avi6, 
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perden competitivitat constantment, fet que no ens deixa de 
preocupar. Tot i no tenir competkncies en aquests hmbits, hem 
de continuar reclamant a 1’Administració central fa raciondit- 
zaci6 d’aquests mitjans de comunicació, i aixb sense abandonar 
la tasca, ja foqa avanGada, de completar la nostra xarxa de car- 
reteres. 

Gaire& set de cada deu estrangers entrats per la Jonquera 
viatgen amb cotxe particular; la resta arriben a casa nostra amb 
autocar. Aquestes dades ens orienten sobre la necessitat dels 
nostres visitants quant a serveis i infrastructures, des d’aparca- 
ments, restauració, senyalitzacid, per dir-ne nom& u n s  quants. 
Hem de tenir en compte, tanmateix, que encara patim una forta 
estacionditzacid de l’aflukncia de turistes que es concentra els 
mesos de juliol i agost, durant els quals algunes poblacions 
veuen créixer inusitadament el seu nombre de visitants. 

Pel que fa als tipus d’allotjament, durat el periode 82-91, 
prop del 40% dels visitants estrangers s’han allotjat en establi- 
ments hotelers i el 17% en chpings, establiments que han vist 
crbixer de manera constant la seva ocupaci6 durant el dit perio- 
de. En canvi, la quota del mercat dels apartaments de iioguer, 
molt estesa al cornengarnent dels vuitanta, ha davallat. 

Actualment, l’estada mitjana dels turistes que ens visiten és 
d’uns dotze dies. Els belgues, els alemanys i els holandesos su- 
peren aquesta mitjana, mentre que les estades m6s curtes co- 
rresponen als francesos i italians. 

Des del punt de vista dels mercats geogriifics, el sector turís- 
tic catal& no solament ha estat capag de fer-se un lloc en la 
prhctica totahtat dels paisos emissors de la resta d’Europa, sin6 
que fins i tot comencem a estar presents als  Estats Units de 
Nord-Arnhica, al Japó i a d’altres mercats Uunyans. Tot aixb 6s 
suportat per 3 milions de places d’allotjament entre hotels, 
chmpings, apartaments, balnearis, cases de pagks, segones resi- 
dhncies, per dir-ne només uns quants. 

Diversos centres de formació 6s on es formen rnks de 8.000 
joves que permeten cada any sortir al mercat amb noves premo- 
cions especialitzades en les diferents professions que el. nostre 
sector turístic necessita, tot i que, com veurem més endavant, 
encara hi ha molt per fer en aquest terreny. 

No hi ha cap dubte, doncs, que Catalunya és un gran pais tu- 
rístic que disposa d’un important capital de recursos naturals, 
infrastructures, equipaments i recursos humans per a desenvo- 
lupar els seus negocis turístics, La bona posici6 que encara ocu- 
pa Catalunya en el shquhng mundial de destinacions i ingressos 
turistics no s’assolit en un dia, ni s’ha produ‘it per generació es- 
ponthia, sinó que ha exigit molts esforps per part de tothom, 

Ara bé, aquest sector té unes amenaces importants. Un sec- 
tor turístic 6s competitiu quan es cap% de produir un bon nivell 
de beneficis sostenible a llarg termini i de desafiar les forces de 
la compethcia. Aixh és el que permet crear authtica riquesa i 
contribuir s b i i h e n t  a la prosperitat d’m país. En aquests mo- 
ments a Catalunya, i també a la resta d’Espanya, comencen a 
produir-se símptomes clars de firdua de competitivitat en ai- 
guns deIs nostres principals negocis turistics. En els ljItims 
temps s’han comengat a produir importants canvis en l’entorn 
sbcio-econbmic i, en particular, en el microentom turístic, que 
comencen a definir un nou escenarl i unes nuves regies del joc 
que exigeixen la introducci6 d’importants canvis estrathgics, si 
volem assegurar el sosteniment a llarg termini del principal ne- 
goci de I’economia, 

Com he dit, a Catalunya, i tamb6 a la resta d’Espanya, co- 
mencen a produir-se simptomes clars de phrdua de competitivi- 
tat, A Espanya, entre 1986 i 1990, és a dir, en quatre anys, el 
turisme procedent d’Europa ha conegut un increment del 14%, 
perb els ingressos per turisme en pessetes constants han baixat 
el 2 1 %, i la despesa mitjana per turista, tamb6 en pessetes cons- 
tants, ha baixat el 23%. En el mateix període les pernoctacions 
hoteleres s’han redu’it al 36%. La situació a Catalunya en ter- 
mes generals nu s’aparta gaire de h situació general a Espanya, 

Per una altra banda, els beneficis de les nostres empreses, en 
termes generals, van de baixa, i en alguns casos gaireM no n’hi 
ha; els costos fixos s’han apujat forqa i els costos operacionals 
també, a causa, principalment, de l’increment dels costos labo- 
rals, dels costos financers i de la fiscalitat. 

Finalment, i pel que fa a l’oferta d’dotjament, tot i la pro- 
gressiva elevaci6 dels nivells d’establiments, trobem que a les 
zones costaneres hi ha un excés d’oferta, especialment d’una 
oferta parcialment obsoleta. Tot plegat palesa una imperiosa ne- 
cessitat de reinversió. Unes primeres aproximacions indiquen 
que el sector turistic catal& necessita una reinversió propera als 
200.000 milions de pessetes repartides entre el sector públic i el 
sector privat, 

Els sectors d’&xit, que tant important paQer van tenir en e1 
passat, s’han vist avui redults. L’exotisme, la virginitat del pai- 
satge, l’hospitalitat i, sobretot, els bons preus, han sofert un im- 
portant deteriorament. En definitiva, ja  no tenim l’exotisme que 
teniem i tampoc les platges verges d’abans, A mks a més, els 
nostres preus s’han apujat sensiblement, especialment pel que 
fa a l’ofem hotelem Za n o m  oferta de fa u n s  anys es pot trobar a 
preus més baixos a Tunisia, al Mamx i molt aviat al Carib. 

El fabulbs esforq Inversor que ha fet Catalunya per desenvo- 
lupar el seu sector turístic -he parlat de prop de 15 bilions de 
pessetes- podria estar parcialment i seriosament amenaFat, amb 
els consegüents problemes per a la prosperitat dels catalans. 
Aquesta pkxdua de competitivitat no es dóna per igual en tots 
els negocis turlstics catalans, sin6 que es concreta bbicament 
en el mercat de sol i platja, que té seriosos problemes de rendi- 
bilitat i, en molts casos, una dubtosa capacitat de créixer o de 
mantenir-se a mig o a llarg teermini. 

Per qu& perdem competitivitat? La manca de competitivitat, 
que constitueix el fonament de bona part dels nostres proble- 
mes, té diverses, diferents causes; algunes d’elles estan lligades 
a les condicions de Ea demanda; d’altres tenen relació amb les 
condicions dels factors, i la resta estan vinculades a les estrat*- 
gies d’estructura i acci6 de les nostres prbpies empreses i dels 
sectors que els donen suport, 

Si fem un rephs de la situaei6 de la demanda, especialment 
de la de sol i platja, en traurem les conclusions següents: fa tres 
anys que el mercat tradicional de vacances de sol i platja a la 
Mediterrhnia ha minvat de gairebé el 5%’ a causa, pMcipd- 
ment, d’un renovat inte&s per la denominada Europa verda, del 
fort creixement de les destinacions a Uarga disthcia -pensin 
que la mitjana europea ha augmentat un 12%- i de la forta p- 
netraci6 de les destinacions de sol i platja, al Carib i d’altres h- 
drets. Tmb6 es constata una reducci6 important de la durada 
de les vacances llargues d’esth El fenomen del fraccionament 
de les vacances s’esth generalitzant m e u  d’Eumpa i beneficia 
altres classes de viatges en de.b-iment de les destinacions de 
platja tradicionals, 
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D’una altra banda, la compethwia que ens fan els denomi- 
nats ajoves competidors>> del nord d ’ h c a ,  de la mar Egea i de 
la mar Jbnica comporta la desviaci6 cap a aquests paisos d’un 
mili6 de turistes l’any, quantitat que, evidentment, cal sostraure 
de les destinacions clhsiques corn ara Cataiunya, IWa, Portu- 
gal, entre dees. Cal afegir que a Catalunya, com a la resta 
d’Espanya, els factors d%xit, que tant de paper van tenir temps 
enrere, s’han vist molt reduTts: í’exotisme, la virginitat dels pai- 
satges, l’hospitaíitat i, sobretot, els bons preus, com he dit, han 
sofert un important deteriorament. 

Finalment, la demanda esdevé com més va més sofisticada i 
exigent, i els intermediaris tenen un poder negociador m6s i 
més fort, Com ja s’ha vist, aixb produeix uns costos de produc- 
ci6 des a l’hora d’augrnentar la quantitat de i’ofeerta i grans difi- 
cultats per apujar els preus de venda, Tmb6 hem de constatar 
l’excessiva atornitzaci6 d’una part de l’oferta i dels actes de 
promoció dels nostres productes, que s6n presents de manera 
massa fragmentada i fillada, mentre que, si l’oferta es presentés 
d’una manera més articulada, se’n podria fer una presentaci6 
mes engrescadora per aEs compradors potencials. 

Igualment, cal fer notar l’escassa infamació al consumidor 
pel que fa als seus dret3 i la inexistkncia d’un sistema integral 
de recollida i seguiment de les queixes. Davant d’aquesta situa- 
ci6, la nostra indústria turistica t6 dificultats a l’hora de trobar 
nous mercats i la nostra capacitat d’dargax la durada de Vesta- 
da i incrementar la despesa mitjana dels turistes s’esth demos- 
trant limitada. Es palesa unit manca de capacitat innovadora i 
d’efichcia comercial, La quantitat i la qualitat dels recursos hu- 
mans al sector turistic no ha evolucionat d’acord amb les mi- 
gkncies del mercat, En termes generals, els recursos humans 
s’han encarit substancialment i la professionalitat va quedant 
desfasada respecte a les necessitats de la demanda i dels sec- 
tors. 

El factor kancer presenta, també, certes condcions que di- 
ficulten la competitivitat a causa, en part, de la política moneth- 
ria de í’Administraci6 central. El finanqament del capital 
circulant rnitjanqant el descompte d’efectes és ineficient. Les 
condicions per abordar el hanGament de la renovaci6 dels es- 
tabliments no són adequades i el sistema de tramferencia 
d’ajuts es podria miliorar, sobretot si tenim en compte la manca 
d*ajuts comunitaris. Hem d’afegir a tot aixb que el cost del di- 
ner d nostre pais és comparativament molt alt i que les possibi- 
Litats de fer operacions de ñnanpment a l’estranger en millors 
condicions s6n en la practica molt petites. 

Els ~ w s o s  naturals, corn ara el paisatge i especialment 
l’esthtica urbana dels nostres llocs tuxx’stics, s6n factors de prt>- 
ducci6 de capital impartbncia per als negocis turistics i presen- 
ten unes condicions que dificulten avui la seva competitivitat. 
Des de la perspectiva actual, la congesti6 urbanística consti- 
tueix sens dubte un dels frens rnks importants a la recuperació 
de la nostra competitivitat. També són factors que cornprome- 
ten la nostra competitivitat tm’stica i que hi incideixen directa- 
ment serveis ta ls com el telkfon i correus, i la seguretat 
ciutadana, camps en els quals les nostres compethcies s6n, ara 
com ara, clarament insuficients, per no dir inexistents, 

Pel que fa a les nostres empreses, hem de constatar que les 
seves estrat&gies, la swa estructura i la seva capacitat de gesti6 
no sempre han evolucionat com calia. Hem de fer notar una 
sensible tendhcia a competir amb preus baixos, en comptes de 

fer-ho amb estrat5gies de segmentaci6 i de diferenciació. En 
termes generals, es pot afirmar que la nostra indfistrla turística 
esta insuficientment diferenciada i segmentada. Tenim un sec- 
tor turfstic massa atumitzat, amb tots els incovenients que aixb 
comporta. 

Aquest fet, l’atomització, positiu pel que comporta dz l’es- 
for9 de molta gent, ens engavanya a l’hora de prendre mesures 
rhpides. El nivell d’integració i concentraci6 de part de Ia nostra 
oferta m’stica, especialment a Ia costa, 6s molt lluny del que 
seria convenient per assegurar miiiors costos de producci6, m6s 
capacitat innovadora i un poder de negociaci6 i comercialitza- 
ci6 més fort davant del mercat. 

Finalment, i a causa, en part, de I’esmentada atomització, la 
cuitura de gest% de les nostres empreses est& moltes vegades 
forqa desfasada. En termes generals, E’oferta no té cap mena de 
diferenciaci6, no esta homologada amb els sistemes comercials, 
i alguns dels establiments han esdevingut obsofets. Tanmateix, 
cal felicitar-nos perqu& sembla l’inici dkna consciencia de la 
necessitat pel respecte del nostre entorn, tant naturai com cultu- 
rai. La preservació de l’entom i la preocupaci6 per una estetica 
prbpia i harmbnica amb el conjunt constitueixen les claus del 
futur del turisme, entes corn a activitat de temps lliure per a tots 
els ciutadans. 

Fins ara, hem vist a grans trets com estan els nostres negocis 
turístics des del punt de vista d’allb que en diem el &unant 
competitiu}>, Ho hem fet seguint el resultat de I’estudi encarre- 
gat pel meu Departament a la firma consultora Monitor Com- 
pany, del professar MLichael Porter, de la Universitat de 
Hmard,  reconeguda autoritat mundial en termes d’estratkgia 
competitiva Aquest estudi ha estat hpiiament debatut en el si 
del Consell Assessor de Turisme, que l’ha aprovat per un&- 
itat. Passem ara a la situació competitiva d’alguns negocis espe- 
cífics: fes conclusions que en traurem poden ser fhcilment 
generalitzades a la resta dels negocis turistics catalans. 

Per comenpr, em referiré al negoci del turisme de natura. Es 
tracta d’un dels negwis amb més potencial de creixement a ni- 
veu mundial. Aixb és conseqükncia de l’hinterks pels temes arn- 
bientals i de la tendhcia de les smietats urbanes a tomar als  
origens i a retrobar la natura durant les vacances. La indústria 
del turisme de natura ha experimentat un fort creixement eis da- 
rrers anys i la previsió és que el fenomen tindrh continultat. 

A Catalunya tenim nombrosos indrets o zones e n  l’argot de 
l’estudi, denominats clusters- on s’estan desenvolupant negocis 
d’aquesta mena. A títol indicatiu, cal esmentar la Garrotxa, la 
Vail $’Aran, la Cerdanya, I’Alta Ribagoya, el Pallars Sobirh, el 
Ripollhs, el Pla de E’Estany, el Montseny, i recordar el potencial 
que en aquest moment existeix aI llarg de tot el n u  Ebre, el Del- 
ta, el Priorat, la Conca de Barb&, el Berguedh i 1’Alt UrgeU, 
El potencial, doncs, 6s enorme i és multiplicat per la varietat 
dels recursos, el nombre d’activitats ofertes, la recent millora 
d’inf-rastructures de la xarxa de trampoa i els esforqos realitzats 
en la millora d’allotjaments. 

Pera encara no sorn prou competitius, Hi ha obstacles h p o r -  
tants per al desenvolupament del negoci turistic de natura ai 
nostre país: la selaci6 quaiitat/preu encara és baixa en compara- 
ció amb altres destinacions; la infrastnrctura esportiva necessita 
algunes millores; l’oferta d’anhaci6 6s encara pobra, i el siste- 
ma de reserves és, de moment, extremament complicat, com 
tambd ho s6n els sistemes d’inforrnaci6. 
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Seguidament, repassarem amb poques paraules la situaci6 
competitiva del negoci turístic d’esports d’hivern. Es tracta 
d’un negoci interessant, no tan sols per la despesa mitjana de 
l’esquiador, sh6 tamb6 pels importants efectes econbmics que 
td a les zones on es produeix aquesta activitat. De cada cent 
pessetes gastades, quinze van a I’estaci6 d’esquí i vuitanta-cinc 
a la rodalia. Tanmateix, aquest negoci es troba amb una forta 
compethcia per part d’altres modalitats de vacances d’hivem. 
A casa nostra, el negoci d’esquí es troba en una situaci6 de Ni- 
cil competkncia amb altres mercats europeus. No obstant aques- 
ta realitat, s’espera que continuar2 creixent a poc a poc en un 
futur prbxim, si bé els canvis demogracs previstos en limita- 
ran e1 creixement a llarg termini. 

La possibilitat per a Catalunya de competir a nivell intema- 
cimal esth limitada per l’oferta estrangera i per l’estancarnent 
de la demanda internacional, especialment si es consideren els 
preus relatius i les condicions de la neu. Catalunya, en canvi, 
gaudeix de les condicions necesshies per construir un negoci 
d’eesqul competitiu dins el mercat catali i estatal, sobretot pel 
que fa al segment familiar. Catalunya, doncs, encara pot miilo- 
rar l’explatació del potencial que té en aquest negoci i les in- 
dústries que s’hi relacionen. 

Els principals d&€icits de competitivitat s6n: I’escassetat 
d’allotjaments adequats a la demanda, Ia manca de coordinaci6 
en els esfoqos del mbqueting i certa incapacitat de capitalitzar 
e i  mercat potencial en subnegwis, com ara 1’apr2s-ski3 botigues 
i activitats alternatives. 

Abans d’entrar en l’anilisi del negoci de sol i platja, vull fer 
algunes consideracions sobre la nostra situaci6 competitiva en 
un altre extrem important, que 6s el negoci del touring. EI folc- 
ring 6s el cor del turisme i el seu desenvolupament és clau per 
al refoqament de la competitivitat en tots els segments, gracies 
a la seva gran oferta de llocs naturals i histbrics i d’altres atrac- 
cions. 

Catalunya té una posici6 privilegiada com a destinaci6 
d’aquesta modalitat, perd novament la nostra competitivitat en 
aquest negoci es veu sotmesa a fortes limitacions: el sistema 
d’infomació s’ha de continuar potenciant; l’imprescindible sis- 
tema de reserves, que només pot existir amb el suport i concurs 
de tats els empresaris que tenen ofertes adequades per a aquesta 
modalitat, és inexistent; la xarxa d’hotels i restaurants presenta 
algun forat, tant de cobertura geograca corn de qudtat, i, fi- 
nalment, el sistema de transports ha de millorar. Cal dir, en 
aquest sentit, que la Generalitat est& fent un gram esforc; inver- 
sor en aquestes hees. 

Finalment, permetin-me que faci una an&lisi més profunda 
del sector que engloba aproximadament, COM he dit al principi, 
el 60% dels nostres negocis turistim: el turisme de sol i platja, 
Atks el seu carhcter de turisme de masses, aquest negoci es veu 
molt afectat per les condicions econamiques. En epoques d’ex- 
pansió creix més ripidament que no el turisme en general, perb 
en &poques de recessi6 també safreix una davallada més rapiala. 
En aquest negoci hi ha una clara tendhncia a les vacances inde- 
pendents davant les vacances a m b  paquet organitzat, perb eIs 
operadors turistics tambe fan esforp per adaptar-se a aquesta 
tendkncia. S ’hi aprecia un considerable increment deis paquets 
de viatge del tipus self-catering, aixi corn també dels viatges 
denominats Seat on2y. D’altra banda, la modalitat de viatge amb 
una reducci6 més forta és la de paquets que inclouen l’hotel i 

x 

amb vol de curta disthcia. En iínies generals, cal adequar 
I’oferta a un consumidor que vol m6s liibertat i independkncia, 
tant si viatja arnb paquet com si ho fa independentment. 

L’estratggia de mbqueting dels nostres empresaris ha de 
preveure el potent creixement de segments d’alta atractivitat. 
Són, segons la meva opinió, el que va compr8s entre les perso- 
nes de 35-55 anys sense fills, el de totes les edats amb fills, aixf 
com tamb6 els de més de 55 anys. Tamb6 ha de donar resposta 
al fet que el consumidor és com més va més exigent amb l’ofer- 
ta, 

Davant de tot alxb, i en previsi6 d’un nivell superior de con- 
centració dels operadors turístics en el futur, l’única possibilitat 
que tenen els hotels de millorar la seva competitivitat 6s dismi- 
nuir la seva fragmenta&, disposar de més informaci6, intentar 
atraure turistes independents i proveir f6mules d’dlotjament 
que s’adaptin millor a les noves tendkncies del mercat. 

L’estrathgia -tan efectiva en el passat per atraure turisme de 
masses- d’ofwir preus baixos a l s  operadors a canvi de grans 
volums, ds, en les actuals condicions de COS~OS alts, del tot in- 
viable, Atesa la dificultat de competir en costos, cd  anar cap a 
la diferenciaci6 del producte, per tal de poder demanar uns 
preus rn6s alts, que permetin marges suficients per continuar la 
reinversi6 i la millora constant de l’oferta. Les possibilitats de 
diferenciaci6 es poden aconseguir amb una major segmenta& 
del producte o amb una especialitzaci6 més gran dels serveis 
d’allotjament . 

En general, la recuperació de la competitivitat requed un 
nombre important d’accions en camps molt diversos: la millora 
d’edificis, la rnaiernitzacid d’installacions, la millora de les 
qualificacions professionals, l’impuls de les cadenes d’dotja- 
ment enfocades a segments determinats, la potenciaci6 de les 
installacions esportives auxiliars, la redefinici6 de les campan- 
yes de mhrqueting, l’especialitzaci6 i la cornercialitzaci6. En 
aquest darrer camp, les agkncies de viatges, com a insthcies 
professionals situades entre els hotelers i els usuaris, han tingut 
fins ara, i hauran de tenir en el futur, un paper molt determi- 
nant. 

Dins l ’hb i t  mundial, per anar entrant una mica en el con- 
text general en qu& ens trobem, la quantitat de viatges i de des- 
pesa generada per aquesta activitat és a hores d’ara esferddora. 
L’Organitzaci6 Mundial del Turisme parla, per a l’any 90, d’un 
total de 425 milions d’arribades en concepte de turisme, que 
significa una facturació de 230.000 milions de dblars ameri- 
cans, i, ei que és encara m6s important, la mateixa organització 
preveu per a la d&cada dels noranta una taxa de creixement 
anual del 4,2%. Aquesta quantitat representa entre el 10 i el 
15% de2 producte interior brut mundial, és a dir, més del doble 
de les despeses en materia de defensa del planeta. 

La campetbncia entre les grans regions del globus, i fms i tot 
entre els paisos, 6s corn mhs va més dura per tal de captar la 
major part possible de I’enorme moviment econhic que gene- 
ra el turisme. Sortosament, e1 nostre punt de partida és clara- 
ment avantatjds, ja que Europa continua essent la destinació 
preferida del turisme, arnb el 64% del total del moviment mun- 
dial, En particular, és  a l s  pdx’sos membres de la Comunitat Eu- 
ropea -que d’altra banda és la primera regi6 emissora- on 
rauen els centres receptors més importants del planeta. Abans 
de l’any 1986, eis ingressos procedents del b s m e  van repre- 
sentar mes del 4% dels ingressos totals de la Comunitat per ds 
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nou estats que aleshores n’eren membres, i les despeses es si- 
tuaven a més del 7% del consum privat total; amb la incorpora- 
ció d’Espanya, Portugal i Grkcia -pdisos, per altra banda, de 
gran vocaci6 turistica-, la importhcia econbmica del sector tu- 
ristic va resultar encara més evident, 

A hores d’ara, el turisme té un gran paper estabilitzador en la 
balanqa de pagaments dels estats membres. En alguns casos, 
com ara l’espanyol, arriba a representar el 20% dels ingressos 
totals en divises, i representa globalment, a nivell europeu, el 
5% dels credits i el 4% dels debits dels dotze paisos comunita- 
ris. El sector també és important a nivell munáial, ja que dóna 
feina a prop de sis milions de persones de manera directa. 

De mica en mica, tanmateix, Europa perd quota de mercat, 
amb destinacions m6s joves, com l’bea del Carib i el Pacffic, 
Hi ha un perill d’denthent de l’activitat turlstica que es fa mes 
pal& a la Mediterrhia, on entre els anys 88 i 89, tot i haver-se 
produi’t un petit increment en el nombre d’anibades, els ingres- 
sos van disminuir el 0,12%. 

En aquest context 6s quan la Comunitat, I’any 87, i amb 
I’horitz6 del mercat iinic, va comeqar, a partir de I’informe 
McMillar-Scott, a plantejar-se el turisme en tota la seva dimen- 
sió. L’any 90 fou declarat 1’Any Europeu del Turisme i es crea 
la Direcci6 General XXIII, que havia d’encmega-se del tusis- 
me i del comeq. Finalment, el 13 de juliol d’enguany, el Con- 
sell de les Comunitats Europees aprovh i posa en marxa un pla 
d’accions comunit$ries en pro del turisme, amb w a  durada de 
tres anys, comptadors des del primer de gener de 1993. 

El concepte globditzador i multidisciplinari del turisme es 
tradueix en una shie de politiques horitzontals, que tindrh efec- 
tes sobre totes i cadascuna de les línies especifiques d’actuaci6. 
El Ha  d’actwacló concebut pretdn, pel que fa al punt de vista tu- 
ristic, vertebrar ma shie de mesures que, sense tenir per objec- 
tiu prioritari el turisme, hi tenen una hflukncia notable, com ara 
totes les activitats tendents a la realització del mercat h i c  ewo- 
peu, la política regional, la política dels consumidors, ei desen- 
volupament del món rural, el desenvolupament cultural, el medi 
ambient, l’educació i la formació. TamM inclou les mesures 
que de forma abillada s’havien pres a favor del turisme -per 
exemple, sobre la qüestió de la seguretat hotelera-, i recull les 
conclusions de 1’Any Europeu del Turisme. 

Parlant d’Europa, voldria recordar la meva intervenci6 da- 
vant els parlamentaris europeus el 14 de maig de 1992 a Estras- 
burg. Nu estem en desacord amb els principis del Pla d’acci6 en 
matkria tu’stica, perb hem de parlar de la seva aplicaci6. La 
Comissi6 ha de vetllar per la qualitat i serietat de les empreses 
receptores i-emissores, tot trencant una dinhica  en quk l’exi- 
gencia només pressionava sobre els pdisos receptors. 

Són els nostres representants davant la Comunitat els res- 
ponsables d’encapgaiar i donar impuls a aquest canvi d’actitud, 
encaminat a eradicar del mercat tot un seguit de prktiques am- 
bigues i que ofereixen ben poca garantia als usuaris -pes exem- 
ple, els bons innominats. Igualment, cal  establir la proxecci6 i 
cobertura dels turistes que es veuen atrapats per la fallida de les 
empreses a les quals han comprat, en el seu pals d’migen, les 
vacances; no pot ser que els abandoninjustament en el moment 
de tomar a casa i que aixb doni una mala imatge de la indiistria 
turística del pafs que els acull, que és aliena a les causes de l’h- 
cident i que fins i tot té dificultats, en ocasions, per cobrar els 
serveis ja prestats. 

Els pdisos mediterranis han d’invertir en la miliora de la nos- 
tra oferta pel M de les nostres economies i poder oferir a l s  nos- 
tres visitants els serveis que necessiten. Reclamem la 
possibiiitat de disposa de finanqament comunitari -ja ho he dit 
fa uns instants- de ficiI acc6s per a totes les regions Wstiques, 
a fi que aixb ens ajudi a dur a terme les linies d’actuacib. 

A Espanya, és de tothom coneguda la hporthcia  que el tu- 
risme té dins el conjunt de l’economia nacional, perb encara 
que el conjunt de I’activitat turística representa una part impor- 
tant del producte interior brut global. -un 9%* l’actual model 
turístic espanyol, com tamM el de la resta de les principals des- 
tinacions de la Meditednia, esta perdent competitivitat, i, per 
tant, la nostra quota de mercat es va reduint de manera signifi- 
cativa. 

Segons dades de la Secretaria General de Turisme, tot i que 
en pessetes corrents, durant aquests dos darrers anys, els ingres- 
sos per turisme han anat creixent, no ha estat aiXi en pessetes 
constants de 1980, en les quals s’ha tornat a les xifres del 85, 
desprh de passar per un mbim de l’any 1988. 

La qiiestió mks important es, perb, l’increment dels paga- 
ments en concepte de turisme exterior, que repercuteix directa- 
ment en el descens del sddo de la nostra balanqa de pagaments 
per aquest concepte. Si aquestes dades se centren a Catalunya, 
la tendkncia s’accentua, at&s que les dues comunitats autbno- 
mes capdavanteres COM a emissores s6n Madrid I Cataiunya, 
Davant d’aquesta situació de canvi, el Govern espanyol ha po- 
sat en marxa el Plun marco de cumpetisividad de2 furr’smo espa- 
ptyol, conegut com aplan Futures, a desenvolupar al iiarg dels 
anys vinents, on es fa una anUisi detallada de la situaci6 actual. 
Cal dir que, des del nostre Departament, coincidim en bona me- 
sura tant amb l’anhiisi com amb les estrathgies que se’n den- 
ven; no obstant akb, i a i’hora d’actuar, hi ha certes 
discrephcies, ja que tota actuaei6 que es dugui a terme ha de 
sotmetre’s aI marc establert per la Constitució, 1’Estatut i els 
decrets de traspassos, En aquest sentit, cal recordar que I’atzicle 
9.2 de X’Estatut consagra la nostra competkncia exclusiva en 
aquesta materia: tot i reconkixer la competencia de 1’Adminis- 
traci6 centrai pel que fa a la programa56 econbmica general, 
les recents senthcies del Tribunal Constitucional manifesten de 
forma com més va més taxativa que Ies actuacions i subven- 
cions que s’hi dediquin s’han d’instrumentalitzar a través de 
l’administraci6 a la qual correspon la compethcia. Així, doncs, 
d’acord amb les recents ordres de 26 d’agost i 1 de setembre, 
hem demanat a 1’Adminis.tració centrai que actui‘ dintre del 
marc constitucional. Estem, doncs, d’acord amb els planteja- 
ments turístics del Govern de I’Estat en mathria de planificaci6 
econbmica, perb considerem que, tot i la coincidbncia dels 
diagnbstics i l’acord en les linies d’actuaci6, ha de ser el Go- 
vern de la GeneraIitat de Catalunya, que en t& les compethcies 
exclusives, qui desenvolupi i gestioni l’aplicació en el nostre 
hmbit territorial del plan Futures, segons que c o n h e n  +OM 
he dit- reiteradament les senthcies del Tribunal Constitucio- 
nal. 
Enmo ara en una tercera part del meu discurs, que ser& la de 

la reflexió. Hem vist quina era la situaci6, hem fet una musi 
de I’observaci6 dels fets, i sobre aquests fets hem de cornenqar 
a reflexionar per veure la direcci6 del canvi que volem intro- 
duir. EI conjunt de forces competitives que ha d’afrontar avui 
dia el sector m’stic catalh evoluciona de manera accelerada i 
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profunda vers una nova sittuaci6, molt més complexa i alhora 
prometedora i plena d’oporhmitats. El poder de negociació so- 
bre la demanda es redueix progressivament, ja que com m& va 
és m6s sofisticada i exigent, i més poder hi tenen els interme- 
diaris. En conseqükncia, els preus dels serveis turistics es veu- 
ran sotmesos a fortes pressions a la baixa, mentre que la 
qualitat haurh de miliorar obligathiament, Tot plegat, cornpor- 
tarh a la llarga, sobretot si no s’adopten les mesures adequades, 
un important perill de reducci6 de les taxes de rendibilitat de les 
inversions. 

També es redueix de mica en mica el poder de negociació 
sobre els sectors de producci6. Els recwsos humans, i també els 
financers, són corn més va més costosos; aixb ens portari, pro- 
bablement, a la necessitat d’adaptar-nos a una situaciti de cos- 
tos de producció creixents, que exigirh la incorporació de noves 
tecnologies i #innovacions, a fi de poder afrontar aquest pro- 
ces. Cada dia que passa el sector turistic catal3 té nous competi- 
dors. Les barreres d’entrada en el negoci turistic s6n com més 
va m6s petites, i l’oferta turística +xpecialrnent l’oferta de 
Ets- creix a un ritme espectacular m e u  del món. Cada any hi 
ha més avions, cada any hi ha més llits, cada any hi ha més des- 
tinacions i cada any hi ha mes atractius twn’stics. Els experts 
preveuen que, durant foqa temps, el creixement de l’oferta tu- 
rística internacional ser& superior al creixement de la demanda, 
i els nostres competidors són com més va més agressius comer- 
cialment. Tant les regions turistiques com les empreses del sec- 
tor incrementen el seu grau d’agressivitat comercial: totes les 
regions incorporen nous recursos any rere any, La conseqiikncia 
de tot aixb s6n uns costos de cornercialitzaci6 creixents. Així 
se’ns presenta, a grans trets, l’escenari realista en que haurem 
de desenvolupar, de manera rendible i sostenible, els nostres 
negccis turístics. Aconseguir-ho és el repte que ens ofereix 1’s- 
devenidos, i determinar la manera de fer-ho la pregunta que mi- 
rar& de respondre tot seguit. 

Em sembla que no cal insistir en el fet que Catalunya és un 
gran pais turístic, en el qual té lloc una de les mks intenses acti- 
vitats turístiques d’arreu del m6n, perb ser un gran pais turistic 
no és pas tan important com que els nostres negocis m’stics si- 
guin rendibles i sostenibles, i que el seu desenvolupament sigui 
h m b n i c  amb l’evoluci6 de I’home i la defensa de la natura. 
Catalunya és un espai d’dlta intensitat twistica, perb darrere té 
un espai econbmic, un espai social i cultural, un espai naturai 
que ho fan possible. La rendibilitat dels nostres negocis turistics 
i la capacitat de sostenir-los a llarg termini exigeixen la conser- 
vació i la protecci6, i fins la potenciaci6 i la permanent revalo- 
rització, dels nostres espais naturals i socials; no fer-ho 
quivaldria a fer el pitjor que es pot fer amb un negoci: descapi- 
talitzar-lo i destruir-ne el patrimoni. 

Les previsions indiquen que el turisme internacional conti- 
nuar& creixent a bon ritme i que l’entom general i del mercat 
continuah oferint excel-lents oportunitats de negoci a Catalu- 
nya. Tot i aixb, tamb6 és veritat que aquest negoci 6s com més 
va més difícil: moltes coses ja no s6n com abans, i els canvis 
que vindran confiparan unes regles del joc foqa diferents a 
les vigents fins ara. Competir amb &xit als mercats tun’stics h- 
ternacimals ser& més difícil a mesura que passin els anys, per- 
qut: les forces competitives del fum seran més dures encara 
que les actuals, Per afrontar aquest repte, Catalunya ha de dur a 
terme una nova politica turistica que comporti la implantaci6 de 
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noves estrat5gies amb prou seny i visió de fum. Catalunyla en- 
cara ofereix moltes oportunitats per dur a terme bons negocis 
turístics. La demanda internacional continuah creixent i sofisti- 
cant-se, i els empresaris capaqos de proposar ofertes prou seg- 
mentades i diversificades hi trobaran exceHents oportunitats de 
negoci. 

Les perspectives també s6n bones pel que fa a la demanda 
interna i a la precedent de la resta de 1’Estat espanyol: especifi- 
cament, el nostre sector turístic thdrh bones oportunitats als 
mercats de sol i platja tcadicionals en aquells casos en que 
1’oferta respongui a ls  requeriments de la demanda, per6 hi hau- 
rh cada vegada més uportunitats en allb que en diuen nous mer- 
cats de sol i platja actius; en el negoci, com he dit, del touring, 
en el de la ciutat, en el turisme de camp i muntanya, en el turis- 
me cultural, en el del golf, en el turisme esportiu, en el de con- 
gressos, en el d’incentius ..., per anomenar-ne només alguns dels 
que tenim a Catalunya. El nostre pais, que pot continuar essent 
una gran destjnacib turistica, posseeix els recursos suficients 
per explotar aquestes noves possibilitats; a més d’una bona 10- 
calitzacid i d’una excellent imatge, disposem d’esplbndids re- 
cursos humans, d’esplkndids recursos naturals, de bunes 
infrastructures, de moderns equipaments, de recursos financers 
i d’una tecnologia forqa desenvolupada, 

Perb tamb6 hi ha limitacions i barreres que cal tenir en 
compte a l’hora de triar els camins més intelligents per a una 
actuacid futura; en aquest punt, voldria destacar tres grans ba- 
rreres que hem de ser capaqos de superar: la manca d’especia- 
litzaci6 i diferenciació, la manca d’investigaci6 aplicada i de 
noves tecnologies, i l’excessiu grau cl’atomitzaci6 del sector. A 
més d’aquestes barreres, Catalunya ha de resoldre un conjunt 
de punts febles si vol recuperar la seva competitivitat. Vull des- 
tacar-ne els segiients: la pol~luci6 esthica dels entorns turistics 
urbans, l’excessiva dependhcia dels intermediaris, la crisi del 
model traclicional de sol i platja a baix preu i la insuficikncia de 
capital humh especialitzat, que constitueix la base de la compe- 
titivitat turfsstica. 

La capacitat del sector turistic catalh d’esclevenir més com- 
petitiu deph, al cap i a la fi, de la nostra capacitat d’augmentar 
la productivitat dels recursos emprats al sector, i la productivi- 
tat deph  de la qualitat i les caractehtiques deis seweis tm’s- 
tics. La productivitat dels recursos humans determina el nivell 
de salaris, i la productivitat de la utilització del capital, la ren& 
biiitat de les inversions, M ,  doncs, la contribuci6 del turisme 
a la creació de riqueses i a la prosperitat de Catalunya deph de 
la capacitat de les empreses turístiques d’assolir i mantenir alts 
nivells de productivitat, perb 6s igualment cert, tenht en comp- 
te l’alta participaci6 del sector públic en la prestació dels ser- 
veis turístics per mitja de la creació d’infrasmctures, 
d’equipaments i serveis, que la producci6 de l’acci6 del Govern 
de Catalunya tarnbe hi té una imprthcia cabdal. Cal, doncs, 
reforgar els mecanismes de coordinaci6 de l’Adrninistsaci6. 

Per acabar aquest punt de vista, voldria resumir la idea cen- 
tral de tot el raonament del Govern en mat&ria de competitivi- 
tat. La competitivitat significa capacitat de produir qualitat 
permanentment, i aixb exigeix una gran capacitat d’innovació, 
tant en el terreny de la utilitzaciij dels recursos com en el de la 
prestació i la cornercialitzaci6 dels serveis, a s  per aixb que, 
com veurem m6s enclavant, la nova política turistica del Govern 
ha estat dissenyada en aquest sentit. 
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Tot el que hem vist em porta a definir i a proposar dlb que 
podrlem denominar la concepció catalana del turisme. Aquesta 
concepció es basa en la definició, meditada i reflexiva, d’allb 
que Catalunya espera del turisme com a factor creador de rique- 
sa i prosperitat. Des del Govern considerem que el model de tu- 
risme que Catdunya necessita de cara al futur és el que ha sigut 
assumit per unanimitat pel Ple del Consell Assessor del Turis- 
me, organisme que, com tothom sap, esta format pels empresa- 
ris, els sindicats, experts i representants zonais. Aquest model, 
l’hem batejat amb la denominaci6 de c<Reforr;ament de I’avan- 
tatge competitiu del sector turístic a Cataimya>z, i pretén acon- 
seguir tres grans objectius: primer, crear riquesa, prosperitat i 
equilibri temtoriai a Catalunya; segon, garantir la competitivi- 
tat i el sosteniment a liarg termini de la indiistria catalana, i, ter- 
cer, potenciar la qualitat de l’entom naturai i hum& del nostre 

Per assolir aquests objectius, l’actuació del Govern es far& a 
partir de tres estrathgies: les estrathgies globals, les estrathgies 
de creixement equilibrat i les estratbgies de mirqueting. 

Aquestes estrathgies globals s’hm de fonamentar en set 
grans eixos de úebd:  primer, creaci6 d’un capital hum& pro- 
fessionditzat i competitiu; segon, foment de la garticipaci6 del 
sector privat en la configuració de la poiftica turistica; tercer, 
increment de la participació de la poblacib local en els beneficis 
del turisme; quart, potenciació de la satisfacci6 de la demancla; 
cinquk, establiment d’un programa d’assessorament financer; 
sis&, extensió de 1’Bs normal de Ia llengua catalana a totes les 
bees de l’activitat mística, i, set&, creació de l’hstitut Catal& 
de Tecnologia Tusistica, 

Pel que fa a les estratkgies de creixement equilibrat, l’aplica- 
ci6 de la nova concepcib catalana del turisme ens portar& a tre- 
ballar en les següents direccions: l’ordenaci6 rigorosa del 
creixement del nombre de llits a les zones saturades, estimulant, 
alhora, la millora de la qualitat de I’oferta existent i el seu grau 
d’utaització; segon, la protecció i la recupemi6 de l’entorn tu- 
rístic rural i urbk tercer, la implantaci6 d’un nou model d’urba- 
nisme turistic, i, quart, la diversificació dels negocis turistics 
catalans. 

Finalment, i pel que fa a les terceres estratkgies, que són Ies 
estratkgies de mhqueting, les directives del treball seran les se- 
guents: creaci6 d’un sistema d’intelfighcia de mbquethg; 
I’estimulació de la diferenciacid de I’oferta; l’estimulacid de la 
millora de l’oferta; el desenvolupament dels serveis auxiliars 
del turisme i el reenfocment dels sistemes de promoció i cw 
rnercialitzaci6. 

Aquestes s6n, doncs, les estrathgies d’actuaci6 que confor- 
men la nova politica turistica del Govern, encaminada a aconse 
guir un desenvolupament competitiu sostenible i creador de 
riquesa en el nostre pafs. Aquesta poiitica turistica es concretar2 
a curt i a mitja termini en un important paquet de programes 
d’actuació, que els presentar4 tot seguit. 

A continuació -i entro ja en la part ljitima d’aquest discurs--, 
exposaré els principals instruments i programes d’actuaci6 im- 
mediata, encaminats, hi insisteixo, a assolir una posició avantat- 
josa per al nostre sector tur’stic i a fer de Catalunya un bon pais 
on viure. Ugicament, aquests programes responen a les linies 
estrathgiques de la nova politica catalana, les quals detallo 
seguidament, Primer de tot, em referiré a les estratkgies glo- 
bals, 

pais, 

La primera se centra en la creaci6 d’un capital hum21 profes- 
sionaliEzat i competitiu. Aixb comporta l’eJaboraci6 d’un pla 
general de formaci6 turística que abasti totes les necessitats de 
formació del sector a Catalunya i que actui‘ tant horitzontalment 
corn verticalment. 

Parallelament, cal posar en marxa el pla d’experts i directius 
2000, orientat especificament a la preparaci6 d’experts d’dt ni- 
vell en les diferents especialistats de suport al sector turistic. 
T m M  es preveu I’eestabliment de programes de formació dins 
I’empresa, adrqats a formar el personal al mateix iloc de treball. 
Un últim aspecte pel que fa a Ia formaci6 6s la creaci6 d’un 

programa d’estimul d’educacions per a les professions turísti- 
ques, l’objectiu del qual 6s incrementar el niveli de sofisticacib 
professiond de I’ernpresari turistic, de manera que pugui apre- 
ciar millor el valor afegit que comporta un personal més prepa- 
rat. Es tracta d’m programa que tindr& resultats a Uarg termini, 
perb que rebrh un suport creixent, a causa del canvi en les con- 
dicions de l’entom competitiu: aquest fet exigjrh que els empre- 
saris hi responguin amb una professionaiitat creixent. Es basar& 
en la transmissi6 constant i recurrent des de la Generalitat del 
valor de la professionalitat turl’stica, des de campanyes per 
atraurehi estudiants, corn les ja iniciades pel Govern, fms a set- 
manaris per a empresaris o premis de turisme a la profession&- 
tat -aixb, a tots eis seus nivells. 

En segon lloc, cal €omentar la participació del sector privat 
en la configuraci6 de la politica tm’stica, mitjanpnt la poten- 
ciació del Consell Assessor de Turisme. Aquest organisme, in- 
tegrat pels representants de tots els estaments i gmps 
relacionats amb el sector -administracions, representants em- 
presarials, sindicats, escoles de formació, experts, consumidors, 
etcetern-, ha de continuar essent un punt d’encontre del sector, 
on es valorin Pes situacions i s’enfoqui el comportament de ca- 
dascun dels negocis subsectorials davant dels escenaris possi- 
bles. La vocació integradora d’aquest Consell li atorgar& un 
nivell altament representatiu, 

Cal igualment fomentar la creació de clubs d’empresaris, els 
quals agrupin els empresaris interessats en un producte determi- 
nat, sigui el golf, congressos, la muntanya..,, per dir-ne nom& 
uns pocs. La tasca principal d’aquests clubs consistjrh a partici- 
par en la definici6 de la política turistica especifica i en la COI 

mercialitzacid del producte en qüesti6. A més, cal crear la 
figura del coordinador de producte: a cada club d’empresaris i a 
cada producte en concret correspon&&, en el si de la nostra Ad- 
ministraci6, un coordinador de producte especiaiitzat, que serh 
responsable de conjuminame els treballs i executar-10s. 

En tercer iloc, haurem d’incrementar la participaci6 de la 
poblaci6 local en els beneficis del turisme, bé mitjanqant l’esti- 
rnulaci6 de formes de cooperació i de creació de sacietats mix- 
tes per a I’execució de projectes turístics, bé per mitja de la 
potenciació de la cultura local a l’hora d’estimular-ne els pro- 
jectes. Aquest programa se centrar& en la potenciaci6 de l’arte- 
sania, dels productes regionals i de les tradicions i els costums 
Iwals. En aquest sentit, és voIuntat nostra fomentar el mantenl- 
ment de la propietat del sbl, sempre que sigui possible, en mans 
de la poblaci6 autbctona: és evident que qui m6s s’estima els 
Pallars o la Terra Alta, per exemple, s6n els seus habitants; són 
ells també eIs qui donen m6s estabilitat a la zona, en evitar h- 
versions d’entrada i sortida, en ocasions possiblement mCs es- 
peculatives que no pas de servei. 
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En quart lloc, cal potenciar un nivell m& alt de satisfacci6 
de la demanda, tot estimulant I’establiment de sistemes volunta- 
ris de qualitat mitjanqant la creació de marques associades a es- 
thdards de qualitat per a tota mena d’ofertes turisticpes: els 
hotels familiars, el turisme ruraltl, el de salut, entre altres. En 
aquest sentit, es preveu la creaci6 del programa <<Catalunya 
hospitalitat>>, Es tracta d’un programa rnassiu de sensibilització, 
adregat a tot el personal que t6 contacte amb el turista, per tal 
de millorar les actituds i els comportaments envers els clients. 
O és que potser no s6n tan importants per a la imatge turística 
d’un país un taxista o un metge com un hoteler o un restaura- 
dor? 
Entrarem tamb6 en el desenvolupament de sistemes d’infor- 

rnaci6 per als clients actuals i potencials: consisteix, aixb, a po- 
sar a I’abast dels nostres clients potencials i dels turistes tota la 
infurmaci6 necesshria, fent ris dels recursos que ens proporcio- 
nen les noves tecnologies, per programar adequadament les va- 
cances i gaudir al rnhxim de les nostres ofertes. 

Per acabar aquest seguit de mesures encaminades a elevar ei 
grau de satisfacci6 de la demanda, parlaré del programa de pro- 
tecció del consumidor-turista, que tindrh cura & garantir que 
els nostres visitants gaudeixin d’mes vacances sense sorpreses 
desagradables: cal  que es trobin a Catalunya corn a casa. A tal 
fi, cal continuar potenciant els mecanismes j a  existents d’infor- 
maci6 i protecció del turista com a consumidor: el telhfon de 
consulta al consumidor i les oficines d’infonnaci6 tunEstica po- 
den ser dues bones eines. 

En cinqu6 lloc, cal posar en marxa un programa d’assessora- 
ment ñnancer, adrqat a millorar el coneixement dels sistemes 
de hanqament de les empreses turisticpes. La seva finalitat ha 
de ser facilitar a les empreses esmentades l’accés a sistemes de 
finanqament més sofisticats i econemics, tant pel que fa a les 
inversions a llarg termini com també aI seu capital circulant. 

Una sisena estrat6gica pretdn estendre 1’14s normal de la llen- 
gua catalana a totes les kees de I’activitat turistica, mitjanpnt 
un programa de normalització de la comunicació externa de les 
empreses i dels ens temtorials i un programa de difusió i pro- 
rnoci6 de l’bs del catal& en l’activitat turistica. 

La setena i última estratbgia global se cenha en la creació de 
I’hstitut Catal& de Tecnologia Tw’stica, un centre d’R+D adre- 
gat a investigar les tecnologies m6s avangades, que posterior- 
ment s’aplicaran a la realitat concreta catalana. Es tracta, doncs, 
de generar tecnologia turistica autbctona per consolidar el lide- 
rat del sector i mantenir Catalunya dms l’avantguarda mundial 
del turisme. 

Tots aquests instruments donaran al sector turistic catal& la 
capacitat d’identificar els escenaris de futur, avanpr-se en la 
recerca de solucions i crear un flux permanent d’anada i torna- 
da amb els agents privats del sector. 

Ara em referir6 als programes d’actuació que s’enquadren 
dins de les estratkgies de creixement equilibrat, les quals es des- 
pleguen d’acord amb quatre grans eixos. 

El primer d’aquests eixos estratkgics consisteix a ordenar ri- 
gorosament el creixement de llits en zones saturades i estimular 
la millora de la qualitat i el grau d’utilització de I’oferta exis- 
tent, A tal fi, es preveu la creaci6 de I’Agbncia Catalana d’Or- 
denació de 1’Oferta Tm’stica, organisme que, en esEreta relació 
amb el sector, informar& dels esthdards mlnims de qualitat exi- 
gibles. Aquesta Aghcia emetrh informes sobre Ea creaci6 de 

x 

places d’allotjament i de la resta d’elements d’atracci6 i actua- 
r i ,  quan calgui, per tal d’incentivar, amb els mitjans adequats, 
la reducció de part de I’oferta que es consideri obsoleta. 

El segon se centrara en la protecci6 i recuperació de I’entom 
tur’stic, Aquesta estratbgia preveu una doble actuaci6: l’aplica- 
ci6 d’un pla de coordinació entre les diferents administracions i 
la realització d’un pla de disseny urbb. 

És imprescindible, doncs, l’elaboraci6 d’un pla horizontal de 
tusisme, en el qual s’analltzi per h e e s  geogrhfiques la situacid 
competitiva i es coordinin les actuacions de les administracions 
p~bliques -Generalitat, ens comarcals i arnbits locals-, a fi 
d’evitar-ne duplicitat d’esfoqos i pkrdua d’energies. 
Dins I’estructura de Ia mateixa Generalitat de Catalunya, di- 

ferents departaments tenen competkncies en matkies que de 
manera m6s o menys directa incideixen en el nostre turisme. 
Qui pot dubtar de la importhcia que té la infrastructura vikia, 
la planificaci6 urbanística, la preservació del medi ambient, la 
conservació del patrimoni cultural, per a un desitjat creixement 
del turisme? Per tai de poder dur a terme el pla, optimitzar-ne 
els recursos i integrar els programes governamentals, proposem 
la crea& dhn grup de treball interdepartamental, amb repre- 
sentants -amb prou capacitat de decisib de tots els departa- 
ments relacionats amb el turisme, el qual treballara en estreta 
coHaboraci6 amb el Consell Assessor de Turisme i amb l’hsti- 
tut Catal& de Tecnologia Turistica. 

EI segon instrument que proposem per dur a terme aquesta 
estratsgia és la crea& d’un programa de disseny urbs, l’objec- 
tiu del qual és aturar el deteriorament est&ic dels municipis tu- 
ristics i promoure-hi la remperaci6 urbana i la introducci6 de 
criteris de disseny urbh de prestigi. Els requeriments estktics i 
urbanístics, en generd, no han de ser en cap cas generics per a 
tot Catalunya, sinó que cal partidaritzar-los segons la mna, 
brientació ja  existent i eis tipus d’entom municipai que es pretéa 

El tercer eix és la imphtaci6 d’un nou model d’urbanisme 
tur’stic, A tai fi, cal racionalitzar la creaci6 de nous nuclis turís- 
tics i procurar que els beneficis dels nous projectes es quedin 
dins I’hbit local o comarcal. Cal, igualment, estimular la re- 
conversió en allotjaments turistics de construccions existents i 
promoure I’expIotaci6 bptima del sbl urbanitzable programat, 
tenint en compte la capacitat de chega de cada territori. 

La quarta estrathgia consisteix a estimular la diversificaci6 
dels negocis turistics catdans, mitjanqant l’aplicaci6 de tres 
programes. El prher 6s el. programa d’aprofitament dels recur- 
sos naturals amb potencial turfstic, que consistir& en la realitza- 
cia de plans d’hbí t  comarcal o zonal, a fi d‘analitzar i marcar 
objectius i també desenvolupar la d o r  cumbinaci6 de les va- 
riables producte, preu, cornexcidlitzaci6 i comunicació dels re- 
cursos turis tics. 

El segon 6s el programa denominat <<Catalunya touring>>, 
que t6 per objectiu potenciar les condicions per al desenvolupa- 
ment del touring a Catalunya; per dur-lo a terme, cal actuar en 
moltes bees que tenen jnfluhcia sobre el turhrne, com 6s la h- 
formació. 

En tercer iioc, cal estimular les inversions i la presa de posi- 
cions de les empreses tudstiques catalanes a l’estranger, a fi de 
refoqa-les i potenciar-ne les possibilitats tecnolbgiques i eco- 
nbmiques respecte als nous mercats emergents. 

Finalment -i per concloure-, vull presentar amb cert dem 
els programes d’actuaci6 enquadrats i les noves estratbgies de 
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rnhrqueting. La primera d’aquestes cinc estrat8gies 6s la creaci6 
d’un sistema intelligent de mbqueting, d’acord amb dos pro- 
grames. 

EI primer se centra en el seguiment de les tendkncies turísti- 
ques mundials, element clau per a l’adaptació constant de I’es- 
pecialització a I’oferta turistica catalana, L’objectiu d’aquest 
programa 6s facilitar a l s  empresaris turhtics la infomaci6 m6s 
actual sobre les tendbncies tdstiques que els poden afectar. 
Perque sigui vNida aquesta infomaci6, ha de ser particularitza- 
da per a cada segment estrat&& i per a cada hea: la recollida i 
processament d’aquesta informaci6 requereixen contactes i 
fonts d’hmbit internacional, que queden nomahrent fora de 
l’abast de l’ernpresari Rur’stic mitja. 

El segon consisteix en la creaci6 d’un banc de dades d’infor- 
mació de mercat, que ha de contenir hformaci6 significativa 
sobre la demanda als mercats emissors, el sistema de distribu- 
ci6 i les accions realitzades pels nostres competidors. Aquest 
banc de dades estara a l’abast de tot el sector p~blic. 

La segona estrat6gia consisteix a estimular la diferenciaci6 
de l’oferta mitjaqant el desenvolupament del programa de ca- 
denes tipolbgiques d’allotjament, L’objectiu fonamental és la 
millora i l’especialitzaci6 de l’oferta d’aiiotjament, tot establint 
marques i cadenes de reserves que homolornin aquesta oferta, 
tant pel que fa al segment del mercat a que es dirigeix l’establi- 
ment com respecte a l’ampliaci6 dels canals tradicionals de c e  
mercialitzacid. Els principis inspiradors de les cadenes 
esmentades s6n quatre: la consoEdaci6, fa millora de I’oferta, la 
segmentaci6 i la comerciditzaci6. 

La tercera esuathgia, pdrlern definir-la COM l’estimul de la 
millora de l’oferta, que inclou tres programes, El primer és el 
programa de reconversi6 de places obsoletes, I’objectiu del qual 
6s reduir l’accés d’oferta d’allotjament Rrristic poc competitiva 
i de baixa qualitat. El segon 6s la miuora de la qualitat de 
l’oferta, que preveu tot un seguit d’actuacions tendents a la mi- 
llora generalitzada de l’oferta, així corn també les accions de 
pressió sobre altres institucions públiques per al desenvolupa- 
ment de normatives i legislacions especifiques referides a p r e  
blemes concrets i vigents al sector -poden ses, per exemple, la 
mul tipro pietat , ordenanc es d ’ apart aments t urist ic s , et c &era. El 
tercer és el programa de control de la qualitat dels serveis turis- 
tics, que hclourb campanyes d’inspecci6 i de control de la qwa- 
Iitat en la prestaci6 dels serveis turístics i també la vigilhcia de 
1 ’adequada conespondhcia entre les classificacions atorgades, 
fins ara, i els nivells dels dits serveis. 

La quarta estratbgia consisteix a desenvolupar els serveis au- 
xiliars de turisme, mitjanqant dos programes especifics. EI pri- 
mer és el programa de serveis medics per a turistes, I’objectiu 
del qual 6s potenciar la creaci6 d’una xarxa de centres d’assis- 
tencia medica per d s  turistes que millori l’equipament existent 
en aquest camp; aquest servei és moít important, no solament 
en l’aspecte sanitari sin6 també per la imatge que volem donar 
de seguretat i atenció al turista, adreqada en particular al t u r i s -  
me en ascens, que 6s el d’edat mitjana: a part dels serveis mB 
dics d’un ambulatori qualsevol, el servei ha de ser capaG 
d’atendre el turista pacient en anglks, franc&s i alemany i estar 
en connexió amb Tes principals agkncies d’assegurances i assis- 

thcia m&dica, així com també amb els operadors turístics mes 
important s. 

El segon 6s el programa de serveis turistics innovadors. es 
un fet que les necessitats dels turistes canvien constantment i 
són sovint ben djffcils de preveure; es, per tant, f q a  important 
que els serveis tunlstics es dotin de mecanismes que els perme- 
tin respondre rhpidament davant les noves oportunitats del mer- 
cat, i aixb ha de ser l’objetiu de tot empresari pel que fa a la 
competitivitat. L’objetiu d’aquest programa 6s promoure inicia- 
tives d’hovaci6 dins del camp dels serveis turistics; potser fu- 
turament haurem d’estudiar la possibilitat d’incloure e1 foment 
de les iniciatives de capital-risc en les empreses i serveis 
tics, mitjangant la creació o potenciaci6 d’empreses especiaiit- 
zades que disposin de prou suport. 

La cinquena i filtima estratbgia consisteix a reenfocar els sis- 
temes de promoció i comercialització deis nostres pruductes tu- 
rístics, que inclou tres programes. El primer 6s la creació d’una 
nova identitat coorporativa turlstica de Catalunya, que actu” 
com a element identificaclor de tota I’oferta Wstica del pafs i 
doni cobertura a les marques tun’stiques catalanes ja implanta- 
des en el mercat. E1 segon aplega un seguit de subprogrames de 
promoció m’stica segmentada, amb I’objectiu d’estabfi una 
imatge diferenciada de l’oferta turistica de Catalunya. 

Cal, doncs, fer els programes de promoció turlstica per pro- 
ductes segmentats i evitar les campanyes indiscriminades de tu- 
risme. Les campanyes que promoguin, en generai, el turisme a 
Catalunya han de distingir clarament la diversitat de les tipolo- 
gies turístiques que conviuen al pals. 

Per acabar em referir4 ai programa de promoci6 per hrees, 
que sempre ha de tenir en compte els dos elements segiients: ka 
necessitat de segmentació i l’obiigada qualitat del turisme. 

Aquesta 6s en sintesi la nova política turistica que correspon 
a la concepcid catalana del turisme. El Govern esta convenpt 
que aquesta poiftica permetrg consolidar allb, que no es pas 
poc, el que j a  hem aconseguit. Els cataians volem que l’my 
2000 el nostre país sigui u1 bon iloc per viure-hi. El turisme pot 
ser una de les bases per assoiir aquest objectiu sempre, perb, 
que sumem els esforgos de tothom: dels treballadors, dels em- 
presaris, dels responsables de les diverses administracions, de 
les mestresses de casa, dels pensionistes; és a dir, tots els ciuta- 
dans, Tot aixb ho podem aconseguir creant riquesa i prosperitat 
d i n s  del necessari equilibri territorial i d’una concepció del país 
que harmonitzi els aspectes relacionats amb la cultura i la natu- 
ra, Hem de ser, doncs, competitius sobretot a mig i llarg te&- 
ni. 

Aquest futur ha de descansar sobre unes bases posades con- 
juntament per tota la societat catalana d’acord amb les estrat&- 
gies giobais de creixement equilibrat, de mhquethg, que acabo 
de descriure i proposar, 

Moltes grhcies, senyor president; grhdes, senyores i senyors 
diputats, per la seva benevolkncia i atenció. 

El Sr. PRESDENT: La sessi6 continuara dem8 a les deu del 
mati, 

Se suspb la sessi6. 

(Sdn ies Set de la tarda i un minut.) 
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